
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๖๓ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๖๓/๒๕๕๘   

วันศุกรท่ี  ๑๖  ตลุาคม  ๒๕๕๘ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

             หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี  ๑  10 

   

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

 เรื่องขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ     ๑ 

   

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑ 

ผูอภิปราย 15 

 

 เรื่องดวนท่ี ๕  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ  ๒  

เรื่องดวน 

ใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง  20 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

ประกอบประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗  

ลงวันที ่๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนง 

แทนตําแหนงทีว่าง) 

 

 -  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๔  

ผูอภิปราย 25 

 

 ตั้งแตหนา ๖ – ๑๕ เปนการประชุมลับ 

  

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๖๓  

          

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๑  พระราชกาํหนดการบินพลเรือนแหงประเทศไทย   ๑๘ 

พ.ศ. ๒๕๕๘  คณะรัฐมนตรีเป็นผูเ้สนอ 5 

 เรื่องดวนท่ี ๒  พระราชกาํหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญตั ิ  ๑๘ 

การเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘ คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ 

 เรื่องดวนท่ี ๓  พระราชกาํหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญตั ิ  ๑๘ 

ปรับปรุงกระทรวงทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๕๘  

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 10 

 

 -  นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ (รฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)    ๑๙, ๔๑, ๔๖, 

ผูอภิปราย 

          ๕๐ 

 -  พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร        ๒๓ 

 -  นายวันชัย  ศารทูลทตั         ๒๖, ๒๗, ๔๘ 15 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั         ๓๐, ๔๘ 

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ         ๓๒ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๓๕ 

 -  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต        ๓๘, ๔๔ 

 -  นายอิสระ  วองกุศลกิจ        ๔๕ 20 

 -  พลตํารวจโท บุญเรือง   ผลพานิชย        ๕๐ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๔  ใหความเหน็ชอบพิธีสารฉบบัที่สามแกไขความตกลง ๕๔ 

วาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจ 

ที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรฐับาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาต ิ25 

แหงเอเชียตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐเกาหลี ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 เนื่องจากรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยผูไดรบัมอบหมายใหเปน 

ผูชี้แจงเหตุผลประกอบการเสนอพิธีสารฯ ตดิภารกิจสําคัญเรงดวน จึงขอเล่ือน 

การพิจารณาออกไปเปนวันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ ตุลาคา ๒๕๕๘  

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๖๓  

          

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๕๔ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว    

 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง สะเต็มศกึษา (STEM Education)  ๕๔ 

นโยบายเชิงรกุเพ่ือพัฒนาเยาวชนและกําลังคนดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี  

วิศวกรรมศาสตร และคณิตศาสตร  ซึ่งคณะกรรมาธกิารการส่ือสารมวลชน  

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ และคณะกรรมาธิการการศึกษา 10 

และการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว  

 

 - รองศาสตราจารย คุณหญงิสุมณฑา  พรหมบุญ    ๕๕  

ผูอภิปราย 

(รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่ส่ี)      

 -  นายตวง  อันทะไชย          ๖๐ 15 

 

 ๔.๒ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งท่ี ๔๒/๒๕๕๘ ๖๑  

วันพฤหัสบดีที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๘ เรื่อง รายงานผลการสอบสวนของ 

คณะกรรมการจริยธรรมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบังคบัวาดวย 

ประมวลจริยธรรมของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและกรรมาธิการ  20 

พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

พิจารณาเสรจ็แลว  

 

 ๔.๓ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งท่ี ๔๖/๒๕๕๘  ๖๓ 

วันพฤหัสบดีที่ ๖ สิงหาคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระเรื่องดวนท่ี ๒ เลือกบคุคล 25 

ที่เห็นสมควรเปนกรรมการอยัการผูทรงคุณวุฒ ิ(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

ประกอบมาตรา ๒๐ แหงพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการฝายอัยการ  

พ.ศ. ๒๕๕๓) และระเบียบวาระเรื่องดวนท่ี ๓ ใหความเห็นชอบบุคคล 

 30 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๖๓  

          

          หนา 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  5 

ประกอบมาตรา ๑๐ แหงพระราชบัญญัตอิงคกรอัยการและพนกังานอัยการ  

พ.ศ. ๒๕๕๓) ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

พิจารณาเสรจ็แลว  

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี     ๖๔ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี     ๖๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ        ๖๔ 

 ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดส่ังงดประชุมการประชุม 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวนัพฤหัสบดีท่ี ๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๘ และ 

วันศกุรท่ี ๒๓ ตุลาคม ๒๕๕๘ 

   

     

 20 

 

 

  



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๖๓/๒๕๕๘ 

วันศกุรท่ี  ๑๖  ตุลาคม  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๘๒  คน 

 10 

  (เนื่องจากศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ติดราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิคนที่สอง จึงปฏิบตัหินาที่

แทนประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต)ิ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมารวมประชมุ15 

จํานวน ๑๓๙ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๖๓/๒๕๕๘ วนัศกุรที ่๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ทานสมชาย  แสวงการ มอีะไร เชิญครับ 20 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานเพ่ือยกเรื่องดวนที ่๕ 

เรื่อง ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนษุยชนแหงชาติ  

ซึ่งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤตกิรรม 25 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ

ไดดําเนินการเสร็จแลวขึน้มาพิจารณากอนเปนเรื่องแรก ขอผูรับรองครบั  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ  30 



๒ 

สนช. ๖๓         นุชณิชา  ๑/๒ 

 

ไดเสนอใหยกเรื่องดวนที ่๕ เรื่องใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติขึน้มาพิจารณากอน โดยมีผูรับรองถกูตอง มสีมาชกิทานใด 

เห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ผมขออนญุาตดําเนินการ 

ตามนี้นะครบั 

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๕ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 10 

ใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบ

แหงชาต ิฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคล 

เพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง) 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓ 

สนช. ๖๓         นุชณิชา  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๕๘/๒๕๕๘ เมื่อวนัศกุรที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๕๘ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญขึ้น 5 

คณะหนึ่งเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัดังกลาวไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ รวมทั้งรวบรวมขอมลู

ขอเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอเอกสารประกอบ 10 

การพิจารณามาเพ่ือเปนขอมูลใหสมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาตไิดพิจารณากอนมมีต ิ

ใหความเหน็ชอบ จํานวน ๒ คน คือ 

  ๑. นางเตือนใจ  ดีเทศน 

  ๒. นายชาตชิาย  สุทธกิลม 

  รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที ่๑ ทีไ่ดจัดไวใหกบัสมาชิกทุกทานแลว 15 

ขอเชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําทีน่ะครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลวขอเชิญคณะกรรมาธิการแถลง

ครับ 20 

 

                            - ๒/๑ 

 

 

 25 

    

   

   



๔ 

สนช. ๖๓         อรวรรณ  ๒/๑ 

 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 5 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิขอกราบเรียน 

ตอที่ประชมุวา  

  ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๕๘/๒๕๕๘ วันศุกรที ่๒๕  

กนัยายน ๒๕๕๘ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง10 

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยมีกําหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๒๐ วนั ซึง่ครบกาํหนด 

ในวันพุธที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๘ นั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดาํเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงกรรมการสิทธมินุษยชน

แหงชาตเิสร็จเรียบรอยแลว  15 

  สําหรบัผลการดําเนนิงานของคณะกรรมาธกิารไดระบไุวในเอกสารประกอบ 

การพิจารณา ซึ่งไดแจกจายใหสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิลว และจะขอชีแ้จงขอสรุปผล 

การดําเนนิการ ซึ่งจัดทําเปนรายงานลับตามที่กําหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง ทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ  

กอนจะนํามาเสนอรายงานเอกสารลับตอทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการ และขอใหการประชมุ 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนการลับ ตามที่กาํหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ วรรคสอง  

  จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   การพิจารณาจะแบงเปน ๒ สวนนะครบั  25 

สวนแรกเปนการพิจารณาแบบเปดเผย สวนชุด ๒ จะเปนรายงานลับ ซึง่จะมีการขอใหประชุมลับ 

อีกครัง้หนึ่ง สําหรบัในสวนนี้ทางคณะกรรมาธิการจะใหทางสมาชิกไดอภิปรายเลยหรือเปลา  

ขอเชิญทานสมาชิกพิจารณารายงาน แลวกเ็ชิญอภิปราย เปดเผยกอน ทานสมาชิกไดรับรายงาน

สวนที ่๑ เปนสวนที่เปดเผย สวนที่ ๒ จะมกีารแจกอกีครั้งหนึ่งโดยทานตองลงชือ่รับเอกสาร  

แลวก็สงคนืเอกสาร มีทานใดประสงคจะอภิปรายในสวนนี้หรือไม 30 



๕ 

สนช. ๖๓         อรวรรณ  ๒/๒ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาเปนอันจบการพิจารณารายงาน 5 

ของคณะกรรมาธิการในสวนท่ี ๑  

  ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๒ ซึ่งเปน 

รายงานลับ ตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง และในการ

พิจารณารายงานสวนที ่๒ นี ้คณะกรรมาธกิารไดมีการรองขอใหมีการประชุมสภาเปนการลับ 

ถูกตองตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๔๓ วรรคสองแลว มสีมาชิกทานใด 10 

มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  

  ตอไปจะเปนการประชมุลับ ขอเชิญผูท่ีไมมีหนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม 15 

รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรฐัสภา และใหงด

การถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชัว่คราว รวมทั้งหามใช

เครื่องบันทกึเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทึกของสภา 

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป

จากหองประชุม) 20 

   

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๖ 

สนช. ๖๓             อรวรรณ  ๒/๓ (ลับ) 

 

   

 

          -  ๓/๑ 5 



๗ 

สนช. ๖๓         ศศิมา ๓/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๘ 

สนช. ๖๓         ศศิมา ๓/๒ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๙ 

สนช. ๖๓         ศศิมา ๓/๓ (ลับ) 

 

 

          - ๔/๑ 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๐ 

สนช. ๖๓          ฐติิรัตน  ๔/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๑ 

สนช. ๖๓          ฐติริตัน  ๔/๒ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๒ 

สนช. ๖๓          ฐติริตัน  ๔/๓ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๓ 

สนช. ๖๓          ฐติริตัน  ๔/๔ (ลับ) 

 

 

          -  ๕/๑ 

5 



๑๔ 

สนช. ๖๓        ศิริกนัยา  ๕/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๕ 

สนช. ๖๓        ศิริกนัยา  ๕/๒ (ลับ) 

 

 

         -  ๖/๑ 

 5 

 

 

   

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๖ 

สนช. ๖๓         อัจฉรา  ๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ตอไปจะเปนการประชุมโดยเปดเผย  

ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการลงมติใหความเหน็ชอบหรือไมใหความเห็นชอบ  5 

  โดยท่ีประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๔๘/๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหา

บุคคลเพ่ือดํารงตาํแหนงแทนตําแหนงทีว่าง กําหนดใหในกรณีทีม่ีความจําเปนตองสรรหา 

ผูดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตแิทนตําแหนงทีว่างใหดําเนินการสรรหา 

ผูดํารงตําแหนงดังกลาวตามหลักเกณฑและวิธกีารทีเ่คยดําเนินการสรรหามาแลว ตามรัฐธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งมีบทบญัญตัิตามมาตรา ๒๕๖ ประกอบกบั 10 

มาตรา ๒๐๖ และมาตรา ๑๒๖ วรรคหา บญัญตัิใหใชวธิีลงคะแนนลับ ดังนัน้ การออกเสียง

ลงคะแนนในครั้งนี้จึงตองดําเนินการโดยวิธีการออกเสียงลงคะแนนลับนะครับ สําหรบั 

การลงคะแนนลับเพ่ือใหความเหน็ชอบกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิผมจะขอปรึกษา 

ที่ประชมุโดยกําหนดใหใชบตัรออกเสียงลงคะแนนตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ขอ ๖๗ (๒) มีสมาชกิทานใดขัดของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  15 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยมาตรา ๖๗ (๒) ใหเขียนเครื่องหมาย 

บนแผนกระดาษใสซองที่เจาหนาที่จัดให ผูเห็นดวยใหเขียนเครื่องหมายถูก () ผูไมเห็นดวย 

ใหเขียนเครื่องหมายกากบาท (×) สวนผูไมออกเสียงใหเขียนเครื่องหมายวงกลม (๐) ถือวาที่ประชมุ20 

เห็นชอบที่จะดําเนนิการตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๖๗ (๒) ในบตัรจะมี

ชื่อของบุคคลทัง้สองทาน ใหทานเขียนเครื่องหมายถกูในชองส่ีเหล่ียม () หนารายชื่อบุคคล 

ทั้งสองทาน ถาทานไมเหน็ชอบก็ใหเขียนเครื่องหมายกากบาท () ในชองส่ีเหล่ียมหนารายชื่อ  

ถาไมประสงคออกเสียงใหใชเครื่องหมายวงกลม (๐) โดยเสียงเหน็ชอบหรือไมเห็นชอบจะใชเสียง

ขางมาก สําหรบัการตรวจนบัคะแนนนัน้ ผมจะขอเชิญสมาชิกผูมรีายชื่อดังตอไปนี้เปนกรรมการ25 

ตรวจนับคะแนน คอื  

  ๑. พลอากาศเอก บญุยฤทธิ ์ เกดิสุข   

  ๒. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ   

  ๓. นายปรีชา  วัชราภัย   

  ๔. รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   30 



๑๗ 

สนช. ๖๓         อัจฉรา  ๖/๒ 

 

  ๕. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ  

  ทั้ง ๕ ทานอยูไหมครบั ทบทวนอกีครัง้ พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกดิสุข   

พลเอก บญุสราง  เนียมประดิษฐ  นายปรีชา  วัชราภัย  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   5 

พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ ซึง่ท้ัง ๕ ทาน ถาทานไดลงคะแนนเสร็จแลวกจ็ะขอเชญิ 

ทั้ง ๕ ทานเขาประจําที่เพ่ือดําเนินการตรวจนับคะแนนทางหนาบัลลังก ทานสมาชกิกอนจะ 

ออกเสียงลงคะแนนผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ขอใหทานสมาชิกไดแสดงตน มีทานใด 

ยังไมไดแสดงตนบาง ขอทราบผลองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๖ คน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม 

จํานวน ๑๕๖ คน ถือวาครบองคประชุม เพ่ือใหการออกเสียงลงคะแนนของสมาชกิมีความรดักุม 

และเรียบรอยกอนที่จะดาํเนนิการออกเสียงลงคะแนน ผมขอใหงดการถายภาพภายในหองประชุม 

และขอเชญิผูส่ือขาวออกนอกหองประชุมกอน หลังจากนั้นเมื่อสมาชกิลงคะแนนเสียงเสรจ็แลว 15 

ผมจะอนญุาตใหผูส่ือขาวเขามาภายในหองประชมุอีกครั้งหนึ่ง  

  สําหรบัการออกเสียงลงคะแนนลับโดยใชบัตร เมือ่ทานสมาชิกไดรบับตัร 

จากเจาหนาทีแ่ลว ขอใหทานลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชกิในบตัรสีสม บตัรตวัอยาง 

บัตรสีสม ถาพรอมแลวเชิญเจาหนาท่ีแจกบตัรไดเลย  

  (เจาหนาที่ไดนาํซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไดรบัการเสนอชือ่ แจกใหแก 20 

สมาชิกในท่ีประชุมโดยทัว่กนั) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   บัตรสีสมเซ็นแลวคืนใหเจาหนาที่นะครับ 

เพ่ือความเปนระเบียบเรียบรอยขอใหทานสมาชิกถือบตัรออกเสียงลงคะแนนไว แลวเดี๋ยวผมจะให 

ทางเจาหนาท่ีรับบัตรออกเสียงลงคะแนนคนื และกอนคนืบัตรออกเสียงลงคะแนนแกเจาหนาที่ 25 

ขอใหทานลงลายมอืชื่อและหมายเลขสมาชกิในบตัรสีเขยีว เพ่ือเปนหลักฐานในการคืนบตัรออกเสียง 

ลงคะแนนแกเจาหนาที ่โดยเจาหนาที่ตองลงลายมือชื่อในบัตรสีขาว เพ่ือเปนหลักฐานในการรับคืน

บัตรออกเสียงลงคะแนนใหกับทาน ทานไดรับบัตรทุกทานหรือยังครับ เชิญทานลงคะแนนไดเลย  

ขอขอบคุณทานกรรมาธิการทุกทาน ขอบคุณครับ ----------------------------------------------------- 

          -  ๗/๑   30 



๑๘ 

สนช. ๖๓         จิรายุส  ๗/๑ 

 

ทางกรรมการตรวจนบัคะแนนทัง้ ๕ ทาน ถาทานลงคะแนนเสร็จแลว คนืบตัรใหกบัทางเจาหนาที่

แลวขอใหทานมานั่งประจําที่ไดเลย เชญิเจาหนาทีร่ับบตัรลงคะแนนคืนเลยนะครบั ยังมีสมาชิก 

ทานใดยังไมไดสงบัตรลงคะแนนคืนหรือไม ทานสมาชิกคืนบตัรใหกับทางเจาหนาท่ีทุกทานแลว 5 

นะครับ ในระหวางที่คณะกรรมการตรวจนับคะแนนอยู เพ่ือเปนการบรหิารเวลาของที่ประชุมแหงนี้ 

ผมจะขออนญุาตใหที่ประชมุพิจารณาระเบียบวาระลําดับตอไปในระหวางทีค่ณะกรรมการตรวจนับ

คะแนน คงไมมทีานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่นะครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั เนื่องจากระเบียบวาระ 

เรื่องดวนที่ ๑ ถงึเรือ่งดวนที ่๓ เปนพระราชกําหนดที่เปนเรื่องที่เกี่ยวของกัน ผมจะขอใหที่ประชมุ

ไดพิจารณาไปพรอมกนั เพราะวาทานรัฐมนตรีผูมาชี้แจงก็เปนคณะเดียวกัน แตจะลงมติ 

แยกทีละฉบบั มีทัง้หมด ๓ ฉบับ พระราชกาํหนด ก็จะขอพิจารณาไปพรอมกัน แตจะแยกลงมต ิ

ทีละฉบบั จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ  

ดังนัน้ผมขอดําเนนิการตามนี้นะครับ  

  เรื่องดวน 20 

  ๑. พระราชกาํหนดการบินพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

  ๒. พระราชกาํหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗  

พ.ศ. ๒๕๕๘ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

  ๓. พระราชกาํหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม 25 

พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๕๘ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 

 

 

 30 



๑๙ 

สนช. ๖๓         จิรายุส  ๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยทางคณะรัฐมนตรีไดเสนอพระราชกําหนด 

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัต ิ5 

การเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘  และพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัติ

ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๕๘ มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณา 

อนุมตัิตามมาตรา ๒๑ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดใหกับทางทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ  

ซึ่งในวันนี้มีทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม ทานอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ  10 

ไดเขามารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาพระราชกําหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้ ขอเชิญ 

ทานรฐัมนตรเีขาประจําท่ีครบั นอกจากนั้นทานยังไดมีหนังสือขออนญุาตใหผูแทนสวนราชการ 

เขาประชมุเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณา คือ  

  ๑. นายจุฬา  สุขมานพ อธบิดีกรมทาอากาศยาน ปฏิบัตหินาที่ผูอํานวยการ 

สํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย 15 

  ๒. นางอัมพวัน  วรรณโก รองอธบิดกีรมทาอากาศยาน 

  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต ขอเชญิผูชี้แจงเขาประจําที่ครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ถาทานรฐัมนตรีพรอมแลว ขอเชิญทานชี้แจง20 

เหตุผลความจําเปนของการตราพระราชกําหนดทั้ง ๓ ฉบับครบั 

  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   ทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรฐัมนตร ีขอเสนอพระราชกําหนด 

จํานวน ๓ ฉบับ เกี่ยวกับการปรับปรงุโครงสรางองคกรดานการบินพลเรอืน ไดแก  25 

๑. พระราชกาํหนดการบินพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  ๒. พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิ

พระราชบัญญัติการเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘  ๓. พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติม

พระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๕๘ ตอที่ประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวาระเดียวกัน โดยมีความเปนมา เหตุผลความจําเปน และสาระสําคัญ 

ดังตอไปนี ้30 



๒๐ 

สนช. ๖๓         จิรายุส  ๗/๓ 

 

  ๑. ความเปนมา เนื่องจากในปจจุบนักิจการการบนิพลเรือนไดพัฒนาและเติบโตขึ้น 

อยางรวดเร็ว ผูประกอบกิจการดานการบินไดเพ่ิมจํานวนมากขึ้น การประกอบกิจการการบินพล

เรือนมีลักษณะระหวางประเทศ มีผลกระทบโดยตรงตอระบบเศรษฐกิจของประเทศ 5 

และตอผูบริโภค ประกอบกบัการทีป่ระเทศไทยไดรับการตรวจสอบภายใตโครงการกํากับดูแล 

ความปลอดภัยสากล หรือท่ีเรียกวา ยูนเิวอรซัล เซฟตี้ โอเวอรไซต ออดทิ โปรแกรม ยูโซฟ  

(Universal Safety Oversight Audit Program : USAOP) ตามแนวทางการเฝาตรวจตรา 

อยางตอเนื่อง คอนตินวิอัส มอนิเทอริ่ง แอพโพรช หรือซีเอ็มเอ (Continuous Monitoring 

Approach : CMA) ขององคการการบินพลเรอืนระหวางประเทศไทย หรือ อินเตอรเนชันแนล 10 

ซีวิล เอวิเอชนั ออแกไนเซชนั ไอเคโอ (International Civil Aviation Organization : ICAO)  

ในระหวางวนัที่ ๑๘ – ๓๐ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่มผีลการประเมินคาความขาดประสิทธิภาพ 

ในการดําเนินงาน หรือท่ีเรียกวา แลค ออฟ เอฟเฟคทีฟ อิมพลีเมนเทชัน่ หรือแอลอไีอ (Lack of 

Effective Implementation : LEI) ที่เกี่ยวของกบัองคกร สูงถงึรอยละ ๙๓.๓๓ ------------------ 

 15 

          -  ๘/๑ 
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และพบขอบกพรองที่มนีัยสําคัญตอความปลอดภัยดานการบนิพลเรือนถงึ ๒ ขอ นอกเหนือจาก

ขอบกพรองดานอืน่ ๆ อกีหลายประการ อันอาจสงผลกระทบรุนแรงตออตุสาหกรรมการบินพล

เรือนของประเทศไทย ซึง่จากผลการตรวจสอบพบวา สาเหตหุลักที่สําคัญของขอบกพรองตาง ๆ 5 

เกิดจากปญหาดานรูปแบบและโครงสรางขององคกรของกรมการบินพลเรือนทีม่ีโครงสรางและ

อํานาจหนาทีไ่มเหมาะสม สงผลใหการปฏิบัติหนาที่ในฐานะหนวยงานกํากบัดแูลความปลอดภัย 

ดานการบินพลเรอืนขาดประสิทธิภาพ ขาดความคลองตัว ขาดความเปนอิสระและมีผลประโยชน

ทับซอนในการทําหนาท่ีหนวยงานกํากบัดแูลและหนวยงานผูใหบริการหรือทาอากาศยานภูมิภาค 

ในหนวยเดียวกนั นอกจากนี้ยังพบอีกวาจํานวนบุคลากรที่ปฏิบตัิหนาที่ในการตรวจสอบมาตรฐาน 10 

ความปลอดภัยดานการบินมีจํานวนไมเพียงพอตอขนาดของอุตสาหกรรมการบินท่ีเติบโตขึ้น 

อยางรวดเร็ว และการขาดการฝกอบรมตามมาตรฐานทีก่ําหนดอยางตอเนื่อง ทัง้นี้เปนผล 

สืบเนื่องจากงบประมาณที่ไดรับจัดสรรเพ่ือใชในการกํากับดแูลกิจการการบนิพลเรอืนของประเทศ 

ไมเพียงพอ ซึ่งระบบราชการไทยไมสามารถตอบสนองตอการเปล่ียนแปลงทีร่วดเร็วและตอเนื่องได 

ดังนัน้องคการการบินพลเรอืนระหวางประเทศจึงไดเสนอแนะแนวทางในการแกไขปญหา 15 

โดยเห็นควรใหแยกหนวยงานที่จะทําหนาที่กํากบัดแูลหรือเร็กกูเลเตอฺร (Regulator) และหนวยงาน

ผูใหบริการหรือออปเปอเรเตอร (Operator) ออกจากกนั โดยใหจัดตัง้หนวยงานกาํกับดแูล 

กิจการการบินพลเรอืนขึน้เปนการเฉพาะ มีสถานะเปนหนวยงานของรัฐบาลซึง่มิใชสวนราชการ 

เพ่ือใหการกํากับดแูลกิจการการบนิพลเรือนของประเทศเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและสอดคลอง

กับมาตรฐานสากล และตองปรับปรุงรูปแบบ โครงสราง และอํานาจหนาทีข่องหนวยงาน 20 

ดานการบินพลเรอืนของประเทศไทยใหสอดคลองกับมาตรฐานสากล รวมทั้งใหเปนไปตาม

ขอกําหนดและขอเสนอแนะขององคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศ  

  ๒. เหตุผลและความจําเปน โดยที่เปนกรณีมีความจําเปนเรงดวนเพ่ือมิใหผลของ

การประกาศพบขอบกพรองที่มีนัยสําคญัตอความปลอดภัยดังกลาวขางตน สงผลตอการถกูปรบัลด

ระดบัมาตรฐานการบินพลเรือนของประเทศไทยจากองคการบริหารการบนิอืน่ รวมถึงการพิจารณา25 

สิทธิการบินและการทาํการบินของประเทศไทย อันจะสงผลเสียหายอยางรนุแรงตออุตสาหกรรม 

การบนิ ผลกระทบตอประโยชนและความปลอดภัยสาธารณะ และความมัน่คงทางเศรษฐกิจของ

ประเทศไทย และตองปรบัปรุงรูปแบบ โครงสราง และอาํนาจหนาทีข่องหนวยงานดานการบนิพล

เรือนของประเทศไทยใหสอดคลองกับมาตรฐานสากล รวมทั้งใหเปนไปตามขอกําหนดและ 

 30 
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ขอเสนอแนะขององคการการบินพลเรือนระหวางประเทศ จึงจําเปนตองตราเปนพระราชกําหนด 

ทั้ง ๓ ฉบับเพ่ือใหมีผลใชบังคับไปในคราวเดยีวกนั  

  ๓. สาระสําคญั 5 

   ๓.๑ พระราชกําหนดการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  

เปนการตราขึ้นเพ่ือจัดตัง้สํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย ซึง่เปนหนวยงานของรัฐ 

ที่ไมเปนสวนราชการหรือรฐัวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณหรือกฎหมายอืน่  

และมฐีานะเปนนิติบคุคล และมีวตัถปุระสงคในการกํากบัดแูล ควบคุม สงเสรมิและพัฒนาการบนิ

พลเรือนใหเปนไปตามกฎหมายและมาตรฐานสากล และเสนอแนะนโยบายตาง ๆ ที่เกี่ยวกบัการบนิ10 

พลเรือนและการขนสงทางอากาศตอคณะกรรมการการบินพลเรือน รวมถึงมีหนาท่ีกํากับดูแล 

การบนิพลเรือนและควบคมุกิจการการบินพลเรอืน โดยมีอํานาจในการออกขอบงัคบั ขอกําหนด 

ระเบียบ ประกาศ และคําสัง่เกี่ยวกับการบนิพลเรือนใหเปนไปตามมาตรฐานสากลที่เปนปจจุบัน 

และทนัตอเหตุการณ และกาํกับดูแล ควบคุม ตรวจสอบ ตดิตาม และประเมนิผลการปฏิบัติในเรื่อง

ทั้งปวงที่เกี่ยวกับการบินพลเรือนดวย ทั้งนี้ โดยสํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทยมีอาํนาจ15 

เรียกเกบ็คาธรรมเนียมกํากบัการบินพลเรอืนจากผูดาํเนินการเดินอากาศและผูจําหนายน้ํามนั

เชื้อเพลิงตามอตัราทีสํ่านกังานกําหนด โดยไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการการบนิพลเรือน 

การเรียกเกบ็คาใชจายดังกลาวเปนกลไกสําคัญขององคกรกํากับดูแลในการจัดหาบคุลากรใหได 

ในจํานวนที่เพียงพอและมคีณุสมบัตคิรบถวนตรงตามท่ีมาตรฐานสากลกําหนด เพ่ือใหสามารถกํากับ

ดูแลกิจการการบินพลเรือนของประเทศไทยไดอยางมปีระสิทธิภาพสูงสุด  20 

   ๓.๒ พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตกิารเดินอากาศ  

พ.ศ. ๒๔๙๗  พ.ศ. ๒๕๕๘ เปนการปรับปรุงแกไขพระราชบัญญัตกิารเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗  

ใหมีความสอดคลองกับการปรับปรุงโครงสรางองคกรดานการบนิพลเรือน โดยการจัดตัง้สํานกังาน

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทยขึน้ทําหนาทีเ่ปนองคกรกํากบัดแูลการบนิพลเรือน โดยให

ผูอํานวยการของสํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทยมีอํานาจหนาท่ีในการออกขอบงัคับ 25 

ขอกําหนด ระเบียบ ประกาศ และคําสัง่ตามพระราชกาํหนดนี ้ 

   ๓.๓ พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง 

ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕  พ.ศ. ๒๕๕๘ เปนการปรับเปลีย่นกรมการบินพลเรอืนเปน 

กรมทาอากาศยาน สืบเนื่องจากการปรบัปรงุโครงสรางองคกรของกรมการบินพลเรอืนที่แยก

หนวยงานที่ทําหนาทีก่ํากับดูแลหรือเร็กกูเลเตอรเปนสํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย  30 



๒๓ 

สนช. ๖๓         วรนชุ  ๘/๓ 

 

ทําใหกรมการบินพลเรือนเหลือภารกิจหลักเพียงดานเดียวคือ ทําหนาที่กาํกับดูแลกิจการ 

ทาอากาศยานซึ่งอยูในความรับผิดชอบ โดยปจจุบนัมีทั้งส้ิน ๒๘ แหง ดังนัน้ จึงเหน็ควรใหเปลี่ยนชื่อ

เปนกรมทาอากาศยาน เพ่ือใหสอดคลองกบัภารกิจท่ีไดเปล่ียนแปลงตามโครงสรางใหมและอํานาจ5 

หนาที ่ซึง่ยังคงเปนสวนราชการที่ใหบริการโดยไมมุงแสวงหากําไร นอกจากนี้ในพระราชกําหนด

ดังกลาวยังเปนการแยกงานเกี่ยวกับการคนหาและชวยเหลืออากาศยานประสบภัย และงานนิรภัย

การบนิ และสอบสวนอากาศยานประสบอุบตัิเหตุไปเปนอํานาจหนาที่ของสํานักงานปลัดกระทรวง 

กระทรวงคมนาคม  

จึงขอกราบเรียนสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือไดโปรดพิจารณา ขอกราบขอบพระคุณ 10 

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรนีะครับ มีสมาชิกทานใด

ประสงคอภิปรายหรือไม ตอนนี้มีทาน พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร  ทานวนัชัย  ศารทูลทตั  

ทานวรพล  โสคติยานรุักษ  ทานมณเฑียร  บุญตัน  คุณหมอเจตน  ศริธรานนท  มทีาน  15 

พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ทั้งหมด ๖ ทาน ขอทานละ ๘ นาท ีเชญิทานไพศาลกอนเลยนะครบั 

  พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร   :   เรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

กระผม พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผมขอแสดงความชื่นชม

รัฐบาลทีไ่ดออกพระราชกําหนดที่เกี่ยวของกับกิจการการบินของประเทศ จํานวน ๓ ฉบับ อันไดแก 

พระราชกําหนดการบินพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติม20 

พระราชบัญญัติการเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗  พ.ศ. ๒๕๕๘ และพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติม

พระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕  พ.ศ. ๒๕๕๘ ผมทราบดวีาการออก

พระราชกําหนดดังกลาวถือเปนกรณีฉกุเฉนิเรงดวนที่จะตองรีบดาํเนนิการภายหลังจากที่หนวยงาน 

ที่มีหนาท่ีกํากับดูแลกิจการการบนิพลเรือนของประเทศ คือกรมการบนิพลเรือน ไดถูกตรวจสอบ

ภายใตโครงการกํากบัดแูลความปลอดภัยสากลจากองคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศ 25 

หรือที่เรียกวา ไอเคโอ (ICAO) เมื่อวันที ่๑๙ ถึงวนัที่ ๓๐ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ -------------- 

 

          -  ๙/๑ 



๒๔ 

สนช. ๖๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๙/๑ 

 

ซึ่งการตรวจสอบดังกลาวไดพบวาประเทศไทยมขีอปฏิบตัิที่ไมสอดคลองกบัมาตรฐานที่กําหนด 

หลายประการ โดยเฉพาะอยางย่ิงขอบกพรองที่มีนัยสําคัญตอความปลอดภัย หรือที่เรียกวา 

เอเอสเอซี (ASAC) ในเรื่องทีเ่กี่ยวกบักระบวนการออกใบรับรองผูดาํเนนิการเดินอากาศและ5 

กระบวนการขนสงสินคาอันตราย นอกจากนี้การออกระเบียบเพ่ือปฏิบตัิใหเปนไปตามภาคผนวก

ของอนุสัญญาชิคาโกอนัเปนกฎหมายแมบทที่ใชในการกาํกับดูแลกิจการบินพลเรือนของโลก  

และทีแ่กไขเพ่ิมเติมไมสามารถที่จะควบคุมระยะเวลาในการออกกฎระเบียบใหแลวเสร็จ  

และมีผลบังคบัใชไดอยางทันทวงที รวมทัง้การที่ไมมีกฎเกณฑที่ใชในการกํากบัดแูล และความ 

ไมสอดคลองของกฎเกณฑกับมาตรฐานที่กําหนดในภาคผนวกของอนุสัญญาลาสุดในหลาย ๆ ดาน 10 

ที่สําคัญอกีขอหนึง่ก็คือความไมเปนอิสระระหวางหนวยงานท่ีทําหนาท่ีกํากับดูแล และหนวยงาน

ดําเนินการหรือใหบริการเหลานี้เปนผลใหไอเคโอไดประกาศตดิธงแดงใหกบัประเทศไทย  

เมื่อวนัที่ ๑๘ มิถนุายน ๒๕๕๘ นอกจากนัน้คณะองคการบรหิารการบินแหงสหรัฐอเมริกา  

หรือ เอฟเอเอ (FAA) ซึ่งเปนหนวยงานท่ีรบัผิดชอบดานการบินแหงชาติของสหรัฐอเมริกาก็ไดสิทธิ

มาตรวจสอบการกํากบัดแูลมาตรฐานความปลอดภัยดานการบินของกรมการบินพลเรือน เมื่อวันที่  15 

๑๓ – ๑๗ กรกฎาคม ๒๕๕๘  สืบเนื่องจากประเทศไทยมีสายการบินท่ีไดรับใบรบัรองผูดําเนนิการ

เดินอากาศจากกรมการบนิพลเรือนและมเีท่ียวบนิเขา – ออกสหรัฐอเมรกิา การตรวจสอบของ  

เอฟเอเอ เพ่ือใหมั่นใจวาสายการบนิที่เขาและออกสหรฐัอเมริกาไดรบัใบอนุญาตอยางถูกตอง 

จากองคการกํากบัดแูลของประเทศและเปนไปตามมาตรฐานของไอเคโอ ผลการตรวจสอบ 

ของเอฟเอเอ ไดพบขอบกพรองเกี่ยวกบัดานการปฏิบตักิารบนิดานความสมควรเดนิอากาศ 20 

และขอบกพรองที่รวมรับผิดชอบระหวางดานการปฏิบตักิารบนิและดานความสมควรเดนิอากาศ  

ซึ่งการดาํเนนิการขัน้ตอไปของเอฟเอเอจะสงทมีมาติดตามการแกไขขอบกพรองของประเทศไทย 

ในวันที ่๒๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ แลวจากนั้นอกีประมาณ ๑ เดือน เอฟเอเอจึงจะสามารถแจงอยางเปน

ทางการไดวา ประเทศไทยจะจัดอยูในประเภทที่ ๑ หรือประเภทที ่๒ การถูกปรับลดระดบัมาตรฐาน

การบนิพลเรือนของประเทศไทยจากองคการบรหิารการบินไอเคโอ และกาํลังรอรับการตรวจจาก  25 

เอฟเอเอในครั้งนี้ยอมมีผลกระทบในเรื่องการพิจารณาสิทธิการบินและการทาํการบนิของ 

ประเทศไทย อันจะสงผลเสียหายอยางรนุแรงตออตุสาหกรรมการบนิ ตอประโยชนและความ

ปลอดภัยสาธารณะและความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศในอนาคตไดจากกรณีขอบกพรอง 

ที่ตรวจพบดงักลาวสามารถสรุปประเด็นสาเหตุของปญหา ๓ ประการคอื 

 30 



๒๕ 

สนช. ๖๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๙/๒ 

 

  ในประการที ่๑ เกดิจากความเจริญเตบิโตอยางรวดเรว็ของอุตสาหกรรมการบินโลก 

และของประเทศไทย ตลอดจนการเปดเสรกีารบินของกลุมประเทศตาง ๆ ในภูมิภาค ทําให 

หนวยงานดานการบนิพลเรอืน ซึ่งเปนหนวยงานกํากบัดูแลกิจการการบินของประเทศ จําเปน 5 

จะตองปรบัตวัใหทันตอการเจริญเติบโตดังกลาว 

  ในประการที ่๒ การที่กรมการบินพลเรือนมีสถานะเปนหนวยราชการทีต่อง 

ปฏิบัตติามมาตรฐานขององคกรการบนิพลเรือนระหวางประเทศที่มีการเปลี่ยนแปลงกฎระเบียบ 

และเทคโนโลยีอยางรวดเร็ว กอใหเกิดอปุสรรคในหลาย ๆ ดาน ไมวาจะเปนในเรื่องของอตัรากําลัง 

งบประมาณ คาตอบแทน การปรบัโครงสรางและอืน่ ๆ  10 

  ในประการที ่๓ การบังคับใชและการแกไขพระราชบัญญัติการเดินอากาศและ 

กฎหมายที่เกี่ยวของไมสามารถท่ีจะดําเนินการไดทนัตอเหตุการณและการเปล่ียนแปลง  

  ดังนัน้เพ่ือใหการปฏิบัตงิานเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและสอดคลองกบัมาตรฐาน 

สากล จึงมีความจําเปนจะตองปรบัปรงุโครงสรางของกรมการบินพลเรือนและหนวยงานที่เกี่ยวของ 

เพ่ือใหสอดคลองกบังานในหนาทีห่ลักตอไป พระราชกาํหนดทั้ง ๓ ฉบบัที่กําลังพิจารณาในวันนี ้15 

ไดทําใหเกดิหนวยงานใหมคอื สํานกังานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย เปนหนวยงานของรฐั 

ที่ไมเปนสวนราชการหรือรฐัวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณหรือกฎหมายอืน่ 

และมีสถานะเปนนิตบิุคคล  ประการที่ ๒ ก็คอืกรมการทาอากาศยาน ก็คือกรมการบิน 

พลเรือนเดิมไดรับผิดชอบดแูลเฉพาะทาอากาศยานภายในประเทศในความรับผิดชอบ จํานวน  

๒๘ ทาอากาศยาน  ประการที่ ๓ ก็คือกองคนหา ชวยเหลืออากาศยานประสบภัย เปนการยาย20 

หนวยมาขึน้อยูกับสํานกันโยบายและแผนของการขนสงและจราจร และอยูในความดูแลของ 

ปลัดกระทรวงคมนาคม  ในหนวยสุดทายก็คือกองสอบสวนอบุัติเหตุและอุบตัิการณรุนแรงของ 

อากาศยานยายมาขึ้นอยูกับสํานักนโยบายและแผนการขนสงและจราจรเชนเดียวกนั กระผม 

เชื่อมั่นวาความเปล่ียนแปลงอันเกดิจากการปรับโครงสรางของหนวยงานที่รบัผิดชอบการกํากบั 

ดูแลกิจการบินพลเรือนของประเทศไทย โดยพระราชกาํหนดที่ประกาศใชทั้ง ๓ ฉบบันี้ รวมทั้ง 25 

การดําเนนิมาตรการแกไขขอบกพรองที่ไดรับทราบจากการตรวจสอบ เชื่อวาจะทําใหประเทศไทย 

เราสามารถหลุดพนจากพันธกรณีตาง ๆ และกิจการบนิของประเทศเราจะมกีารพัฒนาอยางมั่นคง 

ย่ังยืนไดตอไป คงจะมีส่ิงทีเ่ปนหวงเพียงเล็กนอยในเรือ่งโครงสรางใหมทีไ่ดมีการดาํเนินการปรับ

โครงสรางเปนสํานกังานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย ก็เปนที่นายินดวีามีคณะกรรมการ เรียกวา 

คณะกรรมการกาํกับสํานักงานอีกทหีนึง่ แตอยางไรกต็ามถาหากวาสามารถเลือกบุคลากรที่มีความรู 30 



๒๖ 

สนช. ๖๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๙/๓ 

 

ความสามารถ ความเชี่ยวชาญในการท่ีจะมาดแูลในสวนนี้ก็จะทาํใหการบรหิารในเรือ่งของ 

การบนิพลเรือนนาจะเปนไปดวยความเรียบรอยไดตอไปครับ ผมขอสนับสนุนการประกาศใช 

พระราชกําหนดทัง้ ๓ ฉบับนี้ ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ กอนท่ีจะ 

ดําเนินการอภิปรายในระเบยีบวาระนีต้อไป ผมขอดําเนนิการในเรื่องดวนที ่๕ เพราะวาขณะนี ้

ทางคณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดดําเนินการตรวจนบัคะแนนเสร็จเรียบรอยแลว  

ซึง่ผลการลงคะแนน  10 

  นางเตือนใจ  ดีเทศน สมาชกิใหความเห็นชอบ ๑๔๗ คะแนน  ไมให 

ความเหน็ชอบ ๖ คะแนน  ไมออกเสียง ๔ คะแนน 

  นายชาติชาย  สุทธกิลม สมาชิกใหความเหน็ชอบ ๑๔๑ คะแนน  ไมให 

ความเหน็ชอบ ๙  คะแนน  ไมออกเสียง ๗ คะแนน  

  จากผลการออกเสียงลงคะแนนดังกลาว ปรากฏวานางเตือนใจ  ดเีทศน  15 

และนายชาติชาย  สุทธกิลม ไดรับความเหน็ชอบดวยคะแนนเสียงขางมาก จึงถือวาบุคคล 

ทั้ง ๒ ทานเปนผูไดรับความเห็นชอบใหดํารงตาํแหนงกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ ซึ่งหลังจาก

ประกาศผลแลวบัตรลงคะแนนทีไ่ดดําเนินการตรวจนับไปแลวก็ใหเจาหนาที่นําไปทาํลาย  

และขอเชญิกรรมการตรวจนับคะแนน ๑ ทาน เปนพยานในการทําลายบัตรดวย เปนอนัจบ 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๕   20 

  ตอไปก็จะขออนุญาตดําเนนิการตามระเบียบวาระนี้ตอไปนะครับ  

เชิญทานผูประสงคอภิปรายทานตอไป ทานวนัชัย  ศารทูลทัต ครับ 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ผม วันชัย 

ศารทูลทัต สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  ตองขออนญุาตทานประธานฉายเพาเวอรพอยท 

(PowerPoint) ประกอบการอภิปรายในครั้งนีด้วยครับ  25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อนญุาตนะครับ เชญิเลยครบั  

  (ฉายเพาเวอรพอยทประกอบการอภิปราย) 

 

          -  ๑๐/๑ 30 



๒๗ 

สนช. ๖๓                                                                                  ทิพยอัปสร  ๑๐/๑ 

 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ขอแผนแรกเลยครับ ในการที่ทางรฐับาลไดเสนอ 

พระราชกําหนดรวม ๓ ฉบบัใน ๓ ฉบับนั้นมีผลจาก พ.ร.บ. การเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗  

ที่มีการบรหิาร โดยกรมการบินพลเรือน ซึ่งมีปญหาอยางท่ีไดทานรัฐมนตรีในฐานะผูแทนรัฐบาล 5 

ก็ไดชี้แจงถึงเหตุผลความจําเปนในการออกพระราชกําหนดมาแลว ในการท่ีจะดาํเนนิการแกไข

ปญหานัน้ในพระราชกาํหนดท้ัง ๓ ฉบบั จะเหน็วาเปนความเชื่อมโยงกนั โดยแยกในสวนของ 

การกํากับดูแลออกไปเปนสํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศตามพระราชกําหนด 

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่มีจัดตัง้สํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย

ขึ้น ขณะเดียวกันสวนงานที่เหลือสวนราชการเหลือคืองานดานของการทาอากาศยานก็ไดมี 10 

พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิ พ.ร.บ. ปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๕๘  

ตั้งกรมทาอากาศยานทีดู่แลทาอากาศยาน รวม ๒๘ แหงที่มีอยูปจจุบัน ขณะเดียวกนัมีงานอีก  

๒ งานที่เปนงานสําคัญท่ีไดรบัขอทักทวงจากไอเคโอ (ICAO) ในเรื่องของการท่ีจะแยกหนวยงาน 

ดานคนหาและชวยงานอากาศยานและงานนิรภัยการบนิ รวมท้ังงานสอบสวนอากาศยาน 

ประสบอุบตัิเหตุ งาน ๒ สวนนี้กไ็ดมีกําหนดแยกใหไปอยูในหนาทีข่องสํานักงานปลัดกระทรวง 15 

คมนาคม ขณะเดียวกันในการที่จะปฏิบัตหินาท่ีใน ๒ หนวย หรือใน ๒ สวนที่ไดเรียนไปแลว 

ที่สําคัญกค็ือหลักนัน้ตองใช พ.ร.บ. การเดินอากาศ หรือกฎหมายวาดวยการเดินอากาศนัน้เปนหลัก 

จึงจําเปนตองแกไขเพ่ิมเติม โดยออกมาเปนพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติม พ.ร.บ. การเดนิอากาศ 

พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘ อยากจะเรียนวาในความจําเปนอยางที่เรียน ผมใครขอเรียนเปนขอเสนอ

ขอสังเกต ขอแผนท่ี ๒ ครบั อันนี้จะเปนสวนที่สําคัญที่จะเรียนใหมองเหน็วา ในความเชื่อมโยง 20 

ความเปลี่ยนแปลงของการที่ดําเนินงานในสวนกํากบัดแูลกับในสวนปฏิบตัิการนัน้เปนอยางไร  

จะเหน็วาเมื่อมีการตั้งสํานักงานการบนิพลเรือนขึน้มากจ็ะมีคณะกรรมการกํากับ สํานักงาน 

การบนิพลเรือนที่จะเปนผูดแูลในการบรหิารงานที่มีผูอาํนวยการสํานักงานการบนิพลเรือน 

แหงประเทศไทยเปนผูดําเนนิการ ขณะเดียวกนัในเรื่องกําหนดแกไขเพิ่มเตมิ พ.ร.บ. การเดนิอากาศ 

พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘ กม็ีคณะกรรมการการบินพลเรือน มีรฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม25 

และปลัดกระทรวงคมนาคม แตไมมีการปรบัปรงุอํานาจหนาทีค่ณะกรรมการการบินพลเรือน 

ที่เดิมจะเปนผูท่ีออกขอบังคบัตาง ๆ ตามพระราชบัญญตัิการเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ ก็จะเปน

หนาทีก่ํากบัดแูลการดาํเนนิงานของสํานักงานการบนิพลเรือนทีบ่ัญญัตไิวในมาตรา ๑๕ ที่ให 

คณะกรรมการการบนิพลเรอืนมีอํานาจหนาท่ีในการกํากับดแูลการปฏิบตัิงานของสํานักงาน 

การบนิพลเรือน เพ่ือที่จะดาํเนินการตามนโยบายในเรือ่งของการบนิ อนันีค้งไมเขาไปในรายละเอียด 30 



๒๘ 

สนช. ๖๓                                                                                  ทิพยอัปสร  ๑๐/๒ 

 

ขณะเดียวกันในเรื่องของการออกกฎกระทรวงนัน้รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมจะเปน 

ผูดําเนินการออกกฎกระทรวงตามมาตรา ๖ จะเหน็ไดวาในมาตรา ๖ นั้น ในการออกกฎกระทรวง 

ที่อยูในอํานาจของรัฐมนตรจีะเปนเรื่องที่กระทบกับประชาชน เพราะฉะนัน้ในการที่ 5 

กํากับดูแลในสวนนี้ในฐานะรัฐบาลกํากบัดแูล จึงออกกฎกระทรวงซึ่งจะอยูในความควบคุมดแูล 

ของทางรัฐบาลโดยอาศัยอํานาจมาตรา ๖ นอกจากนี้แลวส่ิงท่ีเปนประเดน็อยากจะเรียนวา 

อํานาจหนาที่ในการที่บรหิารกํากบัดแูลในการปฏิบตัติามกฎขอบงัคับตาง ๆ ตามอนุสัญญา 

การบนิพลเรือนและภาคผนวก อนันีเ้ปนเรื่องสําคญัที่เปนประเด็นปญหามาตลอดวาประเทศไทยนั้น 

ไดมกีฎระเบียบขอบังคับตาง ๆ นัน้ออกสอดคลองกบักฎระเบียบตาง ๆ ที่องคการการบนิพลเรือน 10 

ระหวางประเทศไดกําหนดขึน้หรอืไม โดยเฉพาะภาคผนวกกวา ๑๐ ฉบบัที่ไดออกมานั้นก็เปน 

หนาทีข่องทางหนวยงานของรัฐท่ีจะตองออกมาเพ่ือที่จะกํากบัดแูลในเรื่องของควบคุมกํากับดแูล 

การบนิพลเรือน ซึ่งอาํนาจตาง ๆ เหลานี้ท่ีเดมิเปนอํานาจของคณะกรรมการการบนิพลเรือน 

ก็จะไปเปนอํานาจของผูอํานวยการ อํานาจของรฐัมนตรกี็เชนเดียวกันถาจะดูในมาตรา  

ในทาย พ.ร.บ. การเดนิอากาศตัง้แตมาตรา ๓๔  มาตรา ๓๕  มาตรา ๓๖ เรื่อยไปถงึมาตรา ๓๗ 15 

จะเหน็วาไดมีการเปล่ียนแปลงอํานาจ คือลดทอนอํานาจในการบริหารใหคลองตัวขึน้ โดยใหเปน 

หนาทีร่ับผิดชอบของผูอํานวยการสํานักงานการบนิพลเรอืน อนันี้เปนประเดน็สําคญัวาส่ิงท่ีจะ 

ตองทําตามกฎหมายที่ออกมาทั้งหมดนี้ท่ีจะตองปฏิบตัิใหเปนไปตามอนสุญัญาวาดวยการบนิพลเรอืน 

ระหวางประเทศและภาคผนวกตาง ๆ นัน้มีเปนจํานวนมาก แลวก็เปนสาระสําคญัซึง่จะตองใช 

ทั้งผูที่มีความเชี่ยวชาญ มีความรู ส่ิงตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องทีต่องเรงดวน ประเดน็ที่จะเรียน 20 

ทานประธานผานไปทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมก็คือวา ในการดาํเนนิงานตาม พ.ร.บ. 

การเดินอากาศที่แกไขเพ่ิมเติมมาท้ัง ๓ สวนนั้น โดยเฉพาะการท่ีตั้งสํานักงานการบินพลเรือน 

แหงประเทศไทย มคีณะกรรมการกํากับ คณะกรรมการกํากับจะเปนตวัขบัเคล่ือนการทํางาน 

ของผูอํานวยการของสํานักงาน ซึ่งกาํหนดใหปลัดกระทรวงคมนาคมเปนประธานกรรมการ แลวก็ 

มีผูแทนกองทัพอากาศถือวาเปนผูเชี่ยวชาญมีความรูทางดานการบิน และมีผูทรงคุณวุฒิอกี ๔ คน 25 

ตรงนี้สําคญัครับ ถาหากวาคณะกรรมการคณะนีถ้ายังไมตั้งขึ้นมา การดําเนินงานกยั็งจะไมครบถวน 

จริงอยูในผูอํานวยการท่ีจะตองมีการคดัสรรก็เปดไวในบทเฉพาะกาลวาใหแตงตั้งผูทีเ่หมาะสม 

รัฐมนตรีแตงตั้งได ซึ่งก็ไดแตงตั้งมาแลวคือดอกเตอรจุฬา  สุขมานพ ท่ีเปนอธบิดีกรมการบินพล

เรือน วนันี้เปนอธิบดีกรมทาอากาศยาน ทีด่แูลสนามบนิ ๒๘ แหงกร็ูจักกนัด ีใหไปอยูดูแลสนามบิน 

๒๘ แหง ผมใชคําวา เสียของ แตกถ็ูกแลวท่ีตั้งมาเปนรกัษาการผูอํานวยการ แตตรงนี้ 30 



๒๙ 

สนช. ๖๓                                                                                  ทิพยอัปสร  ๑๐/๓ 

 

ที่เรียนทานรฐัมนตรีผานทานประธานสภาวา ในการทํางานนั้นวันนี้ส่ิงท่ีสําคัญกค็ือในการที่จะตอง 

เรงตั้งคณะกรรมการผูทรงคณุวุฒิในคณะกรรมการกํากบัสํานักงานการบินพลเรือน เพ่ือท่ีจะ 

ขับเคล่ือนงาน  5 

  ที่สําคัญอกีประการหนึ่งขออนุญาตทานประธานอาจจะเพ่ิมอีกสัก ๒ นาที  

คือที่สําคญัก็คือวาในการที่จะหาบุคคลที่จะมาทาํงานชวย ไมวาจะชวยคณะกรรมการกํากบัหรอืวา 

จะชวยในสํานักงานก็ตาม ผูที่มีความรูความสามารถนั้นในดานการบินก็มีอยูจํากัด แตสวนใหญแลว

ผูที่อยูทางดานนี้ก็คือทางกองทัพอากาศก็จะมบีุคลากรทางดานนีเ้ปนจํานวนมาก แลวที่ทางหัวหนา

คณะรกัษาความสงบแหงชาติไดออกประกาศแตงตัง้ศนูยอํานวยการ ศูนยบัญชาการแกไขปญหา 10 

การบนิพลเรือนขึน้มา โดยมทีานผูบัญชาการกองทัพอากาศเปนหวัหนาเปนประธานศูนยอํานวยการ

นั้นเปนส่ิงที่ดีที่จะชวยขับเคล่ือนใหสํานักงานการบนิพลเรือนนี้ทํางานไปไดตามวัตถปุระสงคได

รวดเรว็ ตามความมุงหมาย ก็เรียนวาวันนี้ที่สําคญัเมื่อพระราชกําหนดนี้ผานสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ

แลว ส่ิงที่จะตองเรงทําก็คอืเรื่องของการที่จะออกกฎระเบียบขอบังคบัการจะออกกฎระเบียบ

ขอบังคับตาง ๆ นั้นก็ตองอาศัยบุคคลอยางท่ีผมไดกราบเรียนมาแลววาก็คือเริ่มตนจาก15 

คณะกรรมการ แลวก็ผูเชี่ยวชาญตาง ๆ แลวก็ขอฝากไวประเดน็หนึ่งฝากเรียนผานทานประธานสภา

ไปยังทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมวา บางทีเอาผูเชี่ยวชาญมารางระเบียบขอบังคับ  

รางเปนภาษาองักฤษ ไมไดแปลเปนภาษาไทย ไมทราบวา ๗๐๐ หนานัน้แปลเสร็จหรือยัง  

ระเบียบตาง ๆ ที่ออกตามกฎหมายนัน้ตองออกเปนภาษาไทย แตขาดความรูความชํานาญ  

เอาผูเชี่ยวชาญตางประเทศมาชวยได จางมาชวยได แตเสร็จแลวตองเปนภาษาไทย แลวก็แปล 20 

เปนภาษาองักฤษที่จะเอามาประกอบ อันนี้สําคญัเปนขอสังเกตท่ีเรียนฝากไปเพื่อใหเห็นวาในการ

ดําเนินงานตอไปขางหนานัน้ ส่ิงตาง ๆ นั้นจะตองดาํเนนิการใหครบถวน ถูกตอง แลวที่สําคญัก็คือ

วาตองคดัเลือกบุคลากรทีเ่หมาะสมที่จะเขามาทาํงานในสํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย  

เรียนทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 25 

          -  ๑๑/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานวนัชัยนะครบั ลําดับตอไป 

เชิญทานมณเฑียรแลวก็ตอดวยคุณหมอเจตน และทานวรพลแลวก็ทานพงษชัย เชญิครับ 5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ผมขออภิปรายรางพระราชกําหนด 

ทั้ง ๓ ฉบับ โดยใหความสําคัญมาตรการที่ผมเชื่อวากฎหมายนีม้ีศักยภาพท่ีจะชวยยกระดับ 

มาตรฐานการบนิพลเรือนของประเทศไทย กอนอืน่ตองขอแสดงความชื่นชมในความริเริม่ของ 

รัฐบาลทีไ่ดมีความกลาท่ีจะปฏิรูประบบการบิน ซึง่เปนสวนหนึ่งของกิจการดานคมนาคม 10 

ของประเทศ แลวผมคดิวารปูแบบของการแยกอํานาจระหวางหนวยงานที่ทําหนาทีก่ํากับดูแล 

กับหนวยงานที่ทาํหนาที่ใหบริการหรือหนาที่ในดานปฏิบัตินีเ้ปนส่ิงที่ถกูตอง และควรจะนําหลักการ

นี้ไปใชกบังานสวนอืน่ของรฐัดวยท่ีผสมปนเปกันอยูแลวก็ทําใหเกดิปญหาในดานการบรหิาร 

ราชการแผนดนิอยางมากมายในขณะนี้ เพราะวาหนวยงานของรัฐที่มีอยูสวนใหญนัน้เปนท้ังผูกํากบั

นโยบาย แลวก็เปนผูปฏิบัตเิสียเอง แลวก็ขาดการตรวจสอบถวงดลุ กิจการการบนิพลเรือนนีก้็ถือวา15 

เปนโอกาสอนัดีที่จะเปนตัวอยางของการปฏิรูปในเชิงสัญลักษณในเรื่องนี้นะครบั กระผมจะไมใช

เวลาอภิปรายในสวนอืน่ที่เพ่ือนสมาชกิไดอภิปรายไปแลว แตวาอยากจะเนนยํ้าความหวงใย และผม

คิดวาจะเปนโอกาสและความทาทายอยางย่ิงของประเทศไทยครบั ส่ิงที่ผมอยากจะใหความสําคัญ

ครบัทานประธานท่ีเคารพ กค็อืในพระราชกาํหนดหลัก ก็คอืพระราชกาํหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัติ

การเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘ สํานักงานการบินพลเรือนแหงประเทศไทยนี้นะครับ ใน20 

มาตรา ๘ ซึ่งไดกลาวถงึอํานาจหนาท่ีของสํานกังานไว ผมมีความสนใจในอนมุาตรา ๗ หรือ (๗)  

วาดวยเรือ่งของการตดิตามตรวจสอบ ควบคุม แลวก็สงเสริมใหผูทีเ่กี่ยวของกับอตุสาหกรรม 

การบนินีป้ฏิบัตติามกฎหมายระเบียบแลวก็มาตรฐานสากล ซึง่ก็จะเหน็ไดวาจริง ๆ แลวนี้กฎหมาย 

ที่มีผลผูกพันตอกิจการการบินหรือกิจการคมนาคมอืน่ หรือกิจการของรัฐใด ๆ กแ็ลวแตนีไ้มไดมี

เฉพาะกฎหมายวาดวยเรื่องนั้นอยางเดียว แตมีกฎหมายท่ีเกี่ยวของผูกพันแลวก็เปนเรือ่งของพันธกรณี25 

ที่ประเทศไทยเรามตีอขอตกลงตาง ๆ ระหวางประเทศดวย จะเห็นไดวาประเทศไทยเรานี้กําลังจะ

กาวเขาสูสังคมผูสูงอายุกอนวัยอันควร คือกอนที่ประเทศของเราจะเจริญเติบโตทางเศรษฐกจิ กอนที่

สังคมของเรานั้นจะเปนสังคมอยูเย็นเปนสุข กอนที่เราจะปฏิรูปสําเร็จนี้เราก็เขาสูสังคมสูงอายุเสียแลว

นี้ เพราะฉะนัน้ความไมพรอมตาง ๆ ไมวาจะเปนเรือ่งของโครงสรางพ้ืนฐาน ไมวาจะเปนเรื่องของ 
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๓๑ 

สนช. ๖๓         พรเพ็ญ  ๑๑/๒ 

 

บริการสาธารณะ ไมวาจะเปนเรื่องของการเคารพสิทธิมนุษยชนเราจะมีปญหากนัทั้งสิ้น เพราะวา 

อีกไมเกิน ๑๐ ปนี้เพ่ือนสมาชิกทั้งหลายซึ่งสวนใหญก็เปนคนรุนพ่ี รุนพอ รุนแมผมเกือบทั้งนั้น 

ก็เขาสูความสูงวัยเสียแลว แตถาเกิดโครงสรางพ้ืนฐานทียั่งเปนอยูยังเปนอยางนี้ตอไปทานจะ 5 

ประสบความยากลําบาก ทานจะไปเรียกรองใหลูกหลานมาดูแลหยอดน้ําขาวตม แบกหามทาน 

แบบในอดตีเปนไปไมได ในขณะเดียวกันกิจการที่จะตองนําเงินตราตางประเทศเขามาสูประเทศ 

ของเรานัน้ก็ลวนแลวแตจะตองพ่ึงพาผูที่มกีําลังซื้อสูงคอื นักทองเที่ยวซึง่จะเปนนักทองเที่ยว 

สูงวัยเสียเปนสวนใหญ เพราะวาคนเหลานี้จะเปนคนที่อยูนาน จายหนกั มีกําลังซื้อสูง แตปรากฏวา

แมแตกิจการการบินพลเรอืนของเรานี้ก็ไมสามารถจะรองรับคนเหลานี้ไดจะเห็นไดวาจากการ 10 

จดทะเบียนคนพิการเกนิกวา ๕๐ เปอรเซ็นตเปนผูสูงอายุ แลวผมเชื่อวาในทาํนองเดยีวกัน 

ถาทานไปสํารวจนะครับวาเกินกวา ๕๐ เปอรเซน็ตของผูสูงอายุก็จะเปนคนพิการ เพราะฉะนัน้

กิจการการบินพลเรอืนที่มีปญหา ไมวาจะเปนปญหาในเรื่องของความสะดวก ความปลอดภัย 

สภาพแวดลอมที่ไมเปนมติร การออกแบบทีไ่มเปนสากล ตลอดจนพฤติกรรมการเลือกปฏิบัต ิ

ของผูประกอบการบนิพลเรอืน นี่ผมเนนยํ้านะครับ การบินพาณิชยนี้สายการบินหลายแหงนี้ยังมี15 

พฤติกรรมทีป่ฏิเสธผูโดยสารที่เปนคนพิการและผูสูงอายุ สายการบินบางแหงยังมีการปฏิเสธ 

ที่จะอํานวยความสะดวกท่ีจะจัดสภาพแวดลอม เทคโนโลยี สิ่งอํานวยความสะดวกและบรกิาร

เพราะฉะนัน้แคประตูแรกเราก็สอบตกแลว และคนเหลานี้จะมมีากขึ้นทกุที รวมทั้งผูโดยสาร 

ที่เปนคนไทยเราเองก็จะเปนแบบนัน้ดวย แลวถาเราไมสามารถที่จะไปกํากับดูแลตดิตาม ตรวจสอบ 

สงเสริมใหคนเหลานี้มีจิตใจกวางขวาง ไมใชวิธีการแบกหามเหมือนในอดีต เปนไปไมไดหรอกครบั20 

เราจะไปแบกหามกันทกุคนเปนไปไมไดอยูแลว เพราะฉะนั้นคําวามาตรฐานสากล หรือคําวา 

กฎหมาย นี้จะตองรวมถงึกฎหมายอื่นทีอ่ยูนอกเหนือจากกฎหมายที่เกี่ยวของกับการบินพลเรือน  

แตเปนกฎหมายที่มีผลบงัคับใช เชน พระราชบญัญตัสิงเสรมิและพัฒนาคณุภาพชวีติคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ 

อนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการ พระราชบัญญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ เหลานี้เปนตน ในทํานอง

เดียวกันครับ บทบญัญตัิใน (๘) กเ็ชนกนั จะไปกํากบักิจการสนามบนิหรือสนามบนิอนญุาตตาม25 

กฎหมายนี้ตามกฎหมายจัดตั้งหรือกฎหมายอืน่นีก้็จะตองคํานึงถงึกฎหมาย เชน พระราชบัญญัติ

ควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ที่สภาแหงนี้จะมกีารแกไขเมื่อไมนานมานี้ดวยจะตองคาํนึงถึง

พระราชบัญญัตหิรือสนธิสัญญาระหวางประเทศที่กาํหนดวาจะตองมกีารจัดส่ิงอาํนวยความสะดวก 

จัดสภาพแวดลอม เพราะวาสนามบนิสวนใหญของประเทศไทยนัน้มีสภาพแวดลอมท่ีไมเปนมติรตอ

ผูโดยสารหลายกลุม 30 
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หลายประเภท เชน คนพิการ ผูสูงอายุ ก็คือคนสวนใหญในสภาแหงนี้ละครบั ทานลองไปดูวา

สนามบนิสวนใหญเปนอยางนั้นจรงิหรือเปลา เพราะฉะนั้นการเกดิขึ้นของสํานักงานแหงนี ้

ผมหวงัเปนอยางย่ิง และผมเชื่อวาจะทําหนาทีเ่ปล่ียนแปลงกิจการการบนิพลเรือนในประเทศไทย5 

อยางแทจริง จะทําหนาทีเ่ปล่ียนแปลง ปฏิรูป หรือปฏิวตัิกิจการการบนิ สนามบนิ หรือผูเกี่ยวของ

กับการบินทั้งหลายทั้งปวงนัน้ใหมีความเปนผูบรกิารทีอ่ารยะ เปรียบเทียบหรือสามารถแขงขันกับ

นานาอารยะประเทศได แลวผมขอถือโอกาสนี้แสดงความยินดีกับรัฐบาลและทานรฐัมนตร ี

เพ่ือนํากฎหมายทั้ง ๓ ฉบบันี้ไปสูการปฏิบัต ิและเพ่ือเปนตวัอยางอนัดีของการปฏิรปูการบรหิาร 

ราชการแผนดนิใหมีประสิทธิภาพ อํานวยประโยชนอยางย่ิงตอพ่ีนองประชาชน แลวก็เปนประตแูรก 10 

เปนกาวแรกในการที่จะดึงดดูของผูที่มีทรัพยมากจากทั่วโลกในการที่จะมาใชจายแบบจายหนกั 

อยูนานตอไปในประเทศไทย ขอบพระคุณมากครับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดขึ้นบัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงขาต ิ  :   ตอไปเชิญทานอาจารยวรพล  โสคติยานุรกัษ 15 

ครับ 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกระผมสนับสนนุ 

ใหรัฐบาลแกไขปญหาไอเคโอ (ICAO) อยางเรงดวน ซึง่เห็นดวยที่ออกเปนพระราชกาํหนดเพ่ือแกไข

ปญหาดงักลาวจากการออกพระราชกําหนด ๓ ฉบับดวยกัน ๑. โดยการตัง้การบินพลเรือน 20 

ขึ้นมาใหม  ๒. ใหเปล่ียนจากเดิมไปเปนกรมทาอากาศยาน  ๓. ออกระเบียบตาง ๆ เพ่ือรองรบั  

แตผมมีขอสังเกตอยู ๕ ประการดวยกนั ซึ่งควรจะตองนาํไปพิจารณาประกอบด ู 

  ขอแรกกค็ือวา ในการที่ออกพระราชกําหนด ๓ ฉบับนัน้เพ่ือแกปญหา 

เฉพาะหนานั้น ความจริงแลวปญหาอนันีเ้ปนปญหาทีห่มักหมมมานานเกดิขึน้จากการที่มีองคกร 

เปนหนวยงานรัฐ หนวยงานราชการในการที่จะเปนคนไปตรวจสอบความพรอมของการบนิทั้งหลาย 25 

เราขาดบคุลากร เราขาดคนที่มีความชํานาญ แลวกค็นทีม่ีความชํานาญทีเ่คยอบรมไวนัน้ก็ไดยาย 

ไปอยูภาคเอกชนหมด --------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๒/๑ 
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สาเหตุหลักก็คือระบบราชการไมรองรับกลไกเหลานี้ดวยเหตุผลอตัราคาตอบแทนเปนสวนหนึ่ง

สําคัญ ซึ่งไปเปนนักบนิ ไปเปนอยางอื่นไดประโยชนมากกวา ซึง่เปนจุดออนอนัหนึง่ และระบบ 

ราชการก็เปนที่ยุงยากในการดําเนินงาน ผมเลยมีขอสงสัยอยูวาการที่ตัง้หนวยงานใหมสํานักงาน5 

แหงนี้ ไมใชเปนหนวยงานรฐั ไมใชเปนรัฐวิสาหกิจ ใหเปนนติิบคุคล จะแกไขปญหาดังกลาวไดหมด 

หรือไม เพราะวาหลายเรื่องยังคงตององิระเบียบอยูไมนอย และเราจะแขงขันกบัเอกชน 

ไดมากนอยเพียงไรในเรื่องเหลานี ้เรื่องระบบเงินเดือน ระบบการจางพิเศษ เหลานี้เปนตวัอยาง 

เพราะทุกวันนี้เราขาดอนิสเปกเตอร (Inspector) ที่จะมาตรวจสอบความเปนไปของการบินทัง้หลาย  

เพราะหนวยงานนี้เปนหนวยงานเร็กกูเลเตอร (Regulator) ที่จะตองออกกฎเกณฑแลวกเ็ปน 10 

ผูตรวจสอบประเมิน ถามีไมพอก็ไมไดรบัการรับรอง อันนี้เปนขอแรกท่ีผมเปนหวงใยวานอกจาก 

จะตั้งสํานักงานแลว ผมคิดวาคงตองปรับปรุงระบบ ระเบียบ ในการบริหารจัดการใหทันสมัย  

แลวก็พนจากการเปนระเบียบราชการใหมากที่สุด ไมอยางนัน้จะไมทันการแลวก็จะไมมีบุคลากร 

ซึ่งมเีงินเดือนท่ีแตกตางกันระหวางภาคเอกชน แมวาหนวยงานนี้จะมีระบบการจายเงินเดือนอยางไร 

ที่จะแขงขนักบัหนวยงานขางนอก เพราะวานักบินท่ีมีความสามารถทีเ่ปนอินสเปกเตอรดงักลาวนัน้15 

เงินเดือนสูงมาก ๕๐๐,๐๐๐ – ๗๐๐,๐๐๐ บาทขึ้นไป  

ขอสังเกตขอที่ ๒ กค็ือวา ในการที่เราไดแกไขปญหาครั้งนี้ สาเหตหุลักคือ 

ขาดบุคลากร แมจะจายเงนิเดือนมากเพียงไหนก็ยังไมมบีุคลากรเพียงพอท่ีจะจางได ตองจาง 

ชาวตางประเทศมาดําเนนิการกอน ซึ่งถกูตองแลว ซึ่งครั้งนีไ้ดออกในมาตรา ๓๕ วา ใหมีอํานาจ 

ในการจางบุคลากรตางประเทศได แตมขีอสังเกตอยู ๒ ประการที่ผมอยากจะกลาวถึงวา การจาง 20 

บุคลากรชาวตางประเทศนัน้ในมาตรา ๓๕ นั้น ยังไมไดเขียนชดัเจนวา ใหสามารถเปนเจาพนักงาน 

ตามกฎหมายไทยไดหรือไม ตองเปนเจาพนักงานดวย เพราะฉะนัน้ไมแนใจวาการจางบุคลากร 

ชาวตางประเทศนัน้ใหมาเปนพนักงานหรือลูกจางของสํานักงานนั้น มีอํานาจหนาทีถ่ึงระดบั 

เปนเจาพนักงานตามกฎหมายไดหรือไม เพราะวาการเปนอนิสเปกเตอรนัน้ถือเปนเจาพนักงาน 

โดยกฎหมายที่จะดําเนนิการ นีค่ือขอแรกซึง่เปนหวงวา จางมาแลวก็ยังไมสามารถเปนเจาพนักงาน25 

ไดก็ทาํอะไรไมไดอยูดี ซึ่งควรจะถงึขัน้เปนเจาพนกังานไดเพ่ือดาํเนนิการได ในประเด็นนี้มีขอที่ ๒  

ซึ่งผมเปนหวงอยูวา เราจางชาวตางประเทศมาเรื่อย ๆ แลวเราจะมีกลไกในการพัฒนาบุคลากรไทย 

อยางไร มวีิธกีารทรานสเฟอร เทคโนโลยี (Transfer technology) อยางไรใหบุคลากรนัน้เปน 

คนไทยในท่ีสุด ไมอยางนัน้เรากต็องจางชาวตางประเทศไปเรื่อย ๆ ในอนาคต ซึ่งเราก็ตองมีกลไก 

ในระเบียบ ในกลไก หวังวาจะมีการผลักดัน พัฒนา ใหบุคลากรเปนชาวไทยที่มีความสามารถระดับ 30 
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เปนเฮด อินสเปกเตอร (Head inspector) นานาชาติไดดงักลาว ซึ่งยังไมเห็นชดัเจนในกฎหมาย 

อันนี ้เพราะถาบอกวาเปดทางใหจางชาวตางประเทศไดเรื่อย ๆ เชนนี ้ในอนาคตอาจจะมีแต 

ชาวตางประเทศกไ็ด อันนี้ก็เปนตวัอยางหนึ่งซึ่งคงจะตองระวัง แลวกต็องใชประโยชนใหคุมคา 5 

กับการจางชาวตางประเทศจํานวนมากและราคาแพง ในการพัฒนาบุคลากร อบรมและสราง  

ควรจะตองมีเปาหมายชัดเจนในการสรางบุคลากรไทยใหมีคุณสมบตัิเทาเทียมนัน้ภายในระยะเวลา 

ไมเกนิ ๓ ป เปนตน  

ประการตอไปท่ีสําคญัขอที ่๓ ที่ผมเห็นวา ในมาตรา ๗ (๒) ซึ่งเขียนไวอยาง 

กวางขวางมากวา ใหหนวยงานนีด้ําเนินการใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยความผิดบางประการ 10 

ตอการเดินอากาศ ซึง่ไมชัดเจนวาความผิดบางประการที่วาไวครอบคลุม รวมไปถึงอะไรบาง นาจะมี

การจัดระเบียบใหชัดเจน หรือถาแกกฎหมายฉบับนี้ถาปรับปรุงใหชัดเจนก็จะดกีวาที่จะเปดวา 

ความผิดบางประการตอการเดินอากาศนัน้หมายถึงอะไรบาง และอาจจะตองตีความตอไปในอนาคต 

นี่คือส่ิงทีป่รากฏอยูใน พ.ร.บ. มาตรา ๗ (๒) ดวย ซึ่งเปนหลักการใหญพอสมควร ความผิดท่ีวาไว

หมายถงึอะไรบาง  15 

ในเรื่องที ่๔ ที่ผมคดิวา เรื่องหนวยงานท่ีจะตองยุบเลิกไปในขณะนี้ ในที่สุด 

กรมการบนิพลเรือนจะหมดสภาพไป โดยยายบุคลากรมาอยูในหนวยงานใหม เรียกวาสํานักงาน 

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทยที่วาไว โดยมีกระบวนการจัดจางหลายขัน้ตอนเพ่ือท่ีจะใหยายมา

อยูได เปนตน แตในวรรคสุดทายที่สําคญัมากก็คอืวา หากขาราชการ ลูกจาง หรือพนักงานใดก็ตาม  

ไมประสงคจะเปนพนกังานหรือไมไดรบัการคัดเลือก หรือไมผานการประเมินและไมไดรับการแตงตัง้ 20 

ดังกลาวนั้น ใหขาราชการ ลูกจาง หรือพนักงาน ตองพนจากราชการ เพราะเลิกหรือยุบตําแหนง 

ไปดวย ผมคิดวาคงมีจํานวนหนึ่งที่จะพนไปดวยในวิธนีี้แนนอน ซึ่งพนักงานกรมการบินพลเรือนนัน้ 

มีจํานวนไมนอย ถาพนไปดวยวิธนีี้ ซึ่งผมคดิวาคงมีจํานวนหนึ่งที่พนดวยวธิีนีแ้นนอน จะเปนปญหา

ทางดานบคุลากร ทางดานความยุงยากอะไรหรือไม ทีค่ดิวานาจะมีหนวยงานอื่นรองรับไดไหม 

คุณสมบตัิเหลานัน้อาจจะไปใชในหนวยงานอื่นไดไหม เพราะคนที่เคยรบัราชการมาเปนเวลานาน  25 

แลวอยู ๆ ยุบตาํแหนงไปดวยเหตุผลดังกลาวนี้ ก็นาจะมวีิธีการที่จะคัดเลือกพนกังานหรอืลูกจาง  

หรือขาราชการเหลานั้นไปรบัตําแหนงอืน่ ซึ่งอาจจะอยูในกระทรวงเดียวกันหรือกระทรวงอื่นกไ็ด  

พูดงาย ๆ กค็ือวา กลุมท่ีจะตองอยูในขายขอนี้ควรจะมกีลไกในการรองรับดเีพียงพอ ไมอยางนัน้ 

จะเกดิปญหาไดเหมือนกนั เพราะวาไมใชความผิดของเขาเหลานั้น เปนตน แลวการประเมิน 
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ไมผาน หรือการไมไดรับตําแหนงใหมอาจจะไมใชสาเหตุทั้งหมด ประเด็นที ่๔ จึงสําคัญเชนเดียวกนั 

ในเรื่องการมีผลตดิตามมาในระยะตอไปที่จะยุบเลิกหนวยงานอื่นดวย ซึง่มีแนวโนมจะมีโอกาส

เกิดขึ้นอกีหลายหนวยงาน  5 

ประเดน็เรื่องที่ ๕ ซึ่งสําคญัมากเชนเดียวกนั กรมการบนิพลเรือนจะแปรสภาพ  

หมดสภาพไป เพราะวากลไกทั้งหมดจะไปอยูที่สํานกังานการบินพลเรือนแหงประเทศไทยดงักลาว 

เรียบรอยแลว ก็จะเหลือเพียงดูแลทาอากาศยานเทานัน้ ๒๘ แหง ก็เลยเปล่ียนชื่อใหมวาเปน 

กรมทาอากาศยาน ซึง่ผมกก็งัวลใจอยูวาเรามีการทาอากาศยานแหงประเทศไทยอยูแลวในเวลานี้  

เปนหนวยงานที่เปนความคลองตวัสูง เปนบริษัทมหาชนจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย เปนตน  10 

ก็มีความคลองและปฏิบตัหินาที่ไดผลประกอบการเปนท่ีเจริญกาวหนามาก แลวก็ใชกลไกตรวจสอบ 

จากสาธารณชน จากนักลงทุน จากนักวิเคราะหจํานวนมาก จึงทําใหมปีระสิทธิภาพในการบริหาร 

สูงมาก ไมลองพิจารณาที่จะปรับเปล่ียนใหทาอากาศยานอื่น ๆ เขามาอยูในกลไกนี้ หรือใชวธินีี้ 

จะดีไหมครับ เพ่ือปรับปรุงใหการทาอากาศยานของเรานี้เขาไปดูแลทาอากาศยานอืน่ ๆ ดวย 

ทั้งหมด หรือแปรรูปทาอากาศยานทัง้หลายทีม่ีอยูใหมคีวามคลองตัว มีความพรอมที่จะแขงขนั 15 

ในระดับนานาชาตไิด เพราะวาการทาอากาศยานเปนส่ิงสําคัญมาก เพราะวาสนามบนิขณะนี้ถอืวา 

เปนเรื่องแขงขนัระหวางประเทศมากทุกสนามบิน ไมวาสนามบนิในประเทศหรือสนามบินนานาชาติ 

ก็มีความจําเปนจะตองพัฒนาประสิทธิภาพและมีการตรวจสอบ และมีประสิทธิภาพ จึงเหน็วา 

ควรที่จะใหแปรรูปหรือการพัฒนาไปสูเปนกลไกที่มีความคลองตัวเชนเดียวกับการทาอากาศยาน 

แหงประเทศไทย เปนตน ขอบพระคุณครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถัดไปทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ที่เคารพ นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั  

กอนอืน่กต็องขอขอบคุณทาง ครม. แลวก็ทางทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมที่ไดผลักดนั 

พระราชกําหนด ๓ ฉบับนีเ้ขามาในสภาแหงนี้ ตามที่เราติดตามจากส่ือแลวนี้ ปญหาของ25 

ประเทศชาติมีอยู ๒ เรื่องใหญ ๆ ในขณะนีซ้ึ่งเปนปญหาเฉพาะหนา เรือ่งของไอยูยู (IUU) แลวก ็

เรื่องของไอเคโอ (ICAO) ถาหากวา ๒ เรื่องนี้ทางรัฐบาลแกใหสําเร็จลุลวงไปไดดวยด ีแลวก็ไมมีการ 

เหมือนกับวาไมมปีญหาและอุปสรรคจากองคกรที่เกี่ยวของ กค็ิดวาปญหาเฉพาะหนานี้เราจะไดรบั 

การคล่ีคลาย การออกแบบมาวาใหออกมาเปนพระราชกําหนดเปนการแกปญหาทีผ่มคิดวาเปน 

เรื่องท่ีจะสัมฤทธิ์ผลตามเปาหมายทีต่องการอยางย่ิง เราไมสามารถที่จะทําอยางอืน่ได แมจะมี 30 



๓๖ 

สนช. ๖๓               ณัฐนิตยรด ี ๑๒/๔ 

 

ผูที่เสนอใหทางรฐับาลใชมาตรา ๔๔ เทาที่ฟงดูทางรัฐบาลเองกไ็มเห็นดวย ทีนี้ในพระราชกําหนดนี้

ผมเองกเ็สียดายวา ถาหากวาถอยหลังกลับไปเรามเีวลาเตรียมตัวสัก ๑ – ๒ เดือน ในสภาแหงนี ้

เราสามารถออกเปนพระราชบัญญตัิได เพราะวาเราสามารถพิจารณากฎหมายดวยความรวดเร็ว  5 

แลวเราก็จะพิจารณาดวยความรอบคอบ แตเมือ่ออกมาเปนพระราชกาํหนดเพราะไมมีทางเลือกแลว 

เทาที่ทราบจะมอีงคกรที่จะมาประเมนิของไอเคโอนี้ประมาณ ๒๘ ตุลาคมนี้ ซึ่งเวลานี้กระชัน้มาก  

เพราะฉะนัน้ผมก็เหน็วาเปนความจําเปนอยางย่ิงท่ีเล่ียงไมได ทานประธานผมอยากใหยอนกลับไปดู 

ในการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม เราเคยมีการปฏิรปูหนวยงานมากอนในป ๒๕๔๕ ในสมัยนัน้ 

เราออกแบบมีกรมขนสงทางบก กรมขนสงทางน้ํา กรมขนสงทางอากาศ เขาออกแบบไวสวย  10 

๓ ทางเลย แตพอใชไปแลวก็เริ่มมีปญหา กรมขนสงทางบกยังยืนอยู กรมขนสงทางน้ําขอเปล่ียน 

เปนกรมเจาทา ดวยเหตุผลวาใหสอดคลองกับภารกิจ แลวก็เปนการระลึกถงึพระมหากรณุาธคิุณ 

ของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหวั --------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๓/๑ 15 



๓๗ 

สนช. ๖๓         เยาวเรศ  ๑๓/๑ 

 

กรมขนสงทางอากาศก็กลายมาเปนกรมการบินพลเรือน แลวก็ใหเหตุผลในตอนนัน้วาใหสอดคลอง

กับภาษาอังกฤษที่ใชคาํวา ซีวิล เอวิเอชนั (Civil aviation) สภาซึ่งผมอยูก็รบัรองไปก็ไมไดเปนอะไร 

แตทนีี้ในการเปล่ียนแปลงคราวนี้อยางทีก่ลาวไวแลววาเปนการจัดโครงสรางใหม แลวก็ออกมาเปน5 

พระราชกําหนด เพราะเราเล่ียงไมได การจัดโครงสรางใหมใชหลักการวา แยกออปเปอเรเตอร 

(Operator) ออกจากเรก็กูเลเตอร (Regulator) เปนส่ิงที่ดี แลวก็เปนส่ิงที่ควรจะทํามานานแลว 

แลวผมก็คดิวาไมใชเฉพาะกระทรวงคมนาคม ทุกกระทรวงก็ควรจะใชหลักการนีเ้ชนเดียวกนั  

ในเรื่องของออปเปอเรเตอรและเร็กกเูลเตอร ผมอยากจะฝากทานรฐัมนตรไีวดวยวา จริง ๆ มีอีก

หนวยงานหนึง่ คือกรมเจาทา กรมเจาทาเองเขามหีนาทีอ่นุมตัิแบบเรือใหสราง แลวก็ทําหนาที ่10 

ตรวจเรือ อันนี้เปนความทับซอน ฝากไวดวย ไหน ๆ ก็ไดพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้แลว  

ในประเดน็ที่ผมคดิวาอยากจะฝากไวเปนประเดน็ เพราะวาการออกมาเปนพระราชกําหนด 

แลวเราเปล่ียนแปลงแกไขอะไรไมได เราก็ไดพูดถงึประเด็นที่เชื่อมโยง หรือบางประเด็นท่ีเปนปญหา

เผ่ือตอไปจะมีการแกไข แตวาในลักษณะที่ออกมาเปนพระราชกําหนดแลว ทกุอยางทางสภาจะรับ

หรือไมรบัเทานั้น ที่ผมอยากจะฝากไวกค็ือวา ไอเคโอ เขาเปนองคกรที่รกัษามาตรฐานการบิน15 

ระหวางประเทศทัว่โลก เขามีสํานักงานภูมิภาคที่เรียกวา รีจินัล ออฟฟศ (Regional office)  

ดูแลสํานักงานภูมิภาคเอเชียและแปซิฟก ซึ่งยายมาจากเมลเบิรน (Melbourne) ประเทศ

ออสเตรเลีย แลวมากรุงเทพมหานคร รับผิดชอบ ๑๒ ประเทศ ตัง้แตเดือนมกราคม พ.ศ. ๒๔๙๘ 

แลวกระทรวงคมนาคมลงทนุถึงกับสรางอาคารสํานักงานใหมใหทีห่าแยกลาดพราว เนื้อที่ถงึ ๓.๕ ไร  

เมื่อป ๒๕๓๒ และไดสรางหอประชุมแหงใหมใหในราคาถึง ๗๒.๕ ลานบาท และเปดใชเปนทางการ 20 

เมื่อตนป ๒๕๔๗ ก็เรียกวาเราดแูลไอเคโอนี้อยางด ีเขามีสํานักงานภูมิภาคเราไดเปรียบประเทศ 

อื่น ๆ มากมาย เรามีสนามบิน ๒๘ แหง เรามีสนามบินสุวรรณภูมิที่อยูในระดบัโลก เราม ี

กรมการบนิพลเรือนที่ควรจะทํางานสอดประสานกับไอเคโอไดเปนอยางด ีทําไมถงึเกิดเหตุอยางนี้

ขึ้นมาได แนนอนครับ กด็วยโครงสรางทางราชการที่เปนปญหาและอปุสรรค ทัง้ ๆ ที่วา

ความสัมพันธที่เรามีมาจากสํานักงานสาขามาตอเนื่อง มีการเขารวมประชุมสําคัญ ๆ  25 

มีความชวยเหลือทางวชิาการ มีการฝกอบรมบุคลากรใหเปนประโยชน ควรจะใชสํานักงานภูมิภาค

เตือนเหตุลวงหนา แลวก็ชวยกันคดิวาจะทําอยางไร เพราะวาในเรื่องนี้ผมเสียดายความสัมพันธ 

เสียดายเงนิที่เราลงทนุไป แตวาก็ไมเกดิประโยชนแตอยางใด ซึ่งคิดวาก็เปนบทเรียนที่เราจะทาํ 

เพราะวาขนาดที่เรามีสํานักงานภูมิภาคตรงนี ้เขามาตรวจแลวยังพบวามาตรฐานของไอเคโอ  

มี ๘ ขอ แลวยังสอบตกถงึ ๖ ขอ เกดิอยางนัน้ไดอยางไร ถาเปนนักเรียนสอบตก ๖ ขอ จาก ๘ ขอ  30 



๓๘ 

สนช. ๖๓         เยาวเรศ  ๑๓/๒ 

 

เขาเรียกวาสอบตก ไมเหลืออะไรเลย แทบไมมีคะแนนเลย เพราะฉะนั้นผมคดิวาเรือ่งนี้เปนเรื่องที่

ใหญมาก แลวทําไมเราอกินอร (Ignore) เขา เราไมใหความสําคัญกบัเขา เพราะฉะนั้นผมคิดวา 

ในประเดน็นี้เปนปญหา เพราะวาก็จะเปนการตอกยํ้าวา แมกระทั่งท่ีกรมการบนิพลเรือน 5 

เสนอแผนไป เมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน ๒๕๕๘ แลวก็ไอเคโอไมเหน็ชอบกับแผนแกไขขอบกพรอง  

ผมดูวาเจาหนาที่ของเราทาํงานอยางไร ทานประธานครับ ผมจะฝากทางทานรฐัมนตรไีว  

แตเพียง ๒ ขอ และเปนคําถามดวย กค็ือวาเมื่อเราออกแบบแยกหนวยงานออกมาเปนสํานกังาน 

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทย หรือ กพท. แลวก็กรมทาอากาศยาน จากกรมการบินพลเรือนเดิม 

ก็มีปญหาวาเราออกแบบมา เราพยายามจะใหเปนองคการมหาชน จะใหเงินเดือนสูง ๆ วาอยางนัน้10 

เถอะ เพราะเรามีปญหาบุคลากรดานการบิน ผูเชี่ยวชาญพิเศษดานการตรวจสอบการปฏิบตั ิ

การบนิ ผูเชี่ยวชาญดานการบํารุงรักษา ผูเชี่ยวชาญดานวิศวกรรมการบนิ ผูเชี่ยวชาญดาน 

การปฏิบตัิการบนิ ผูเชี่ยวชาญพิเศษดานการปฏิบตัิการบิน ผูเชี่ยวชาญพิเศษดานบาํรุงรกัษา 

อากาศยาน และดานอุตนุิยมวิทยาการบนิ เยอะแยะ เหลานี้ตองเงนิเดือนสูง แลวกต็องเงินเดือน 

สูงมาก ประเด็นปญหาคือในระหวางที่เราออกเปนพระราชกําหนด แลวก็มโีครงสรางอยางนี้  15 

แลวเรากาํลังจะมีการตรวจจากไอเคโอ เราไมสามารถทาํใหเกดิบุคลากรทีม่ีเงนิเดือนสูงที่มคีุณภาพ 

ไดอยางรวดเร็วทนัที ตองใชเวลา ถามวาในระหวางท่ีเปล่ียนผานตรงนี้เราจะทําอยางไรใหเรว็ที่สุด 

และไดตามเปาหมาย ตามวตัถุประสงคท่ีไอเคโอตองการ ก็คงจะฝากเปนคําถามไว แลวกท็างทาน

รัฐมนตรีคาดวาหลังจากที่เราปรับปรุงไปแลว จะสงผลดตีอการตรวจประเมินของมาตรฐานการบนิ 

ของไอเคโอตรงนี้หรอืไมอยางไร แตวาสําหรับตัวผมเอง ผมก็คดิวารัฐบาล ทานรฐัมนตรี 20 

ทําดีที่สุดแลว ผมชื่นชม แลวผมกห็วงัวาไอเคโอซึ่งเปนตวัประเมนิ อยางนอยเขาก็ยืดเวลาใหเรา

ออกไป เพราะวาเราไมสามารถที่จะแกปญหานี้ในชวงขามคืนได แตวาตองใชเวลา แตผมคิดวา 

ในลักษณะที่เราพยายามออกกฎหมายทกุอยางเราทาํใหเปนไปตามส่ิงที่ไอเคโอทวงติงมาแลว 

พยายามแกไข เราพยายามทําใหดีที่สุด แลวผลสุดทายผมก็เชื่อวานาจะไดผลดีและเปนประโยชน 

ตอทางรัฐบาล และตอประเทศไทยในที่สุด ขอบคุณครบั  25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเชญิพันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต ครบั  

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ที่เคารพ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมจะไมขอพูดเรื่อง 

พระราชกําหนดทัง้ ๓ ฉบับ เพราะถอืวาทานเดินมาถกูทางแลว เพ่ือไมใหเสียเวลาผมอยากจะขอ 

ตั้งขอสังเกตวาส่ิงที่ทานเดินมานี้ วันนี้พระราชกําหนดทีอ่อกมาทัง้หมดนี้มีผลดีแลว วันนี้ทานจะเอา 30 



๓๙ 

สนช. ๖๓         เยาวเรศ  ๑๓/๓ 

 

พระราชกําหนดทัง้หมดนี้มาทําใหมีมูลคาเพ่ิมไดอยางไร การที่จะใหมีมูลคาเพ่ิมไดนัน้  

ทานประธานสภาทีเ่คารพครับ ผมขอฝากไปถึงทานรฐัมนตร ีซึง่ทานเปนอดีตเลขาธกิาร 

สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แลววนันี้จากรฐัมนตรีชวยวาการทานกข็ึ้นมาเปน5 

รัฐมนตรีวาการ ทานคงมองทางออกวาวันนี้จะทําใหมูลคาเพ่ิมได วันนี้กฎ ระเบียบ ขอบังคับ 

และกฎหมายเปดชองใหแลว แตประเทศไทยทาํเงนิไดหรือเปลา อยูตรงที่ภาคกึง่ธรุกิจ กึง่ราชการ 

ผมจะไมพูดวาขณะนี้ประเทศไทยจากทีไ่อเคโอ (ICAO) ปกธงแดงนี้จากรายกลายเปนดี ผมคดิวา

วันนี้ทานเหน็หรอืไมครับวา วันนี้จากทีไ่อเคโอปกธงแดงเรามาแลว แรก ๆ ก็ตกใจกนัใหญวา 

ประเทศไทยคงลําบาก เพราะผมรูวาเบื้องหลังของการปกธงแดงนีม้าอยางไรพอสมควร ถาพูด 10 

ก็คงเวลาจะยาว ก็พูดงาย ๆ วาคนที่ไปรองเรียนใหเขามาปกธงแดงประเทศไทย วนันี้จากราย 

เรากลายเปนดี ทานทราบไหมวา ขณะนีต้วันี้เราจะสรางมูลคาเพ่ิม พอเพ่ิมเสร็จทานเหน็แลวใชไหม

วาประเทศไทยเรามโีลเคชัน (Location) ที่ดีที่สุด ----------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๔/๑ 15 



๔๐ 

สนช. ๖๓         อัจฉรียา  ๑๔/๑ 

 

แลวขณะนี้เรามีสนามบนิสุวรรณภูมิ เรามีสนามบินดอนเมือง เรามีสนามบนิอูตะเภา ๓ แหงนี ้ 

ทานรูไหมครบั สมมุตวิาถาบุคลากรเราขณะนี้ไมพรอม หรือวาระบบเราเครื่องไมเครื่องมือยัง 

ไมพรอม เราจะทําอยางไร ขณะนีศู้นยการบนิพลเรือนทานเรียกเกบ็คาธรรมเนียมอะไร ๆ 5 

เดินอากาศไทยเรียกเกบ็คาธรรมเนียม แตขาดอยูอนัหนึ่งของบริษัทอตุสาหกรรมการบนิ  

โดยที่มูลนิธกิองทัพอากาศถอืหุนอยู ๔๙ เปอรเซ็นต สํานกังานสงเสรมิวสิาหกจิขนาดกลางและ

ขนาดยอมถืออยู ๕๑ เปอรเซ็นต ซึ่งบริษัทนีม้ีหนาที่วาศนูยซอม เปนศนูยซอมตวันีแ้หละทําอยางไร 

ใหมีมูลคาเพ่ิมขึน้ได แลวก็สามารถหาเงินหาทองเขามาได ทานทราบใชไหมวาวนันี้สนามบนิเรา 

ไมวาดอนเมอืง หรือสุวรรณภูมิ เครือ่งบนิขึน้ลงปละเกือบ ๘ แสนเที่ยว ทานเหน็ไหมครับ  10 

ถาเราเปนเรก็กูเลเตอร (Regulator) แลวเราเปนออปเปอเรท (Operate) เรามีการตรวจสอบ 

คิดคาตรวจสอบขึน้ลงครั้งละ ๓๐,๐๐๐ บาท ทานคูณดวย ๗๕๐,๐๐๐ เที่ยว ปหนึ่งเราจะไดเงิน

มาถึง ๒ แสนกวาลานบาท ผมไมทราบวารายละเอียดตรงนี้ทานลงลึกไปขนาดนั้นหรือเปลา  

เพราะ ๗๕๐,๐๐๐ เที่ยว กบั ๓๐,๐๐๐ บาท คูณออกมาแลวก็ตกประมาณเกือบ ๓ แสนลานบาท 

แลวขณะนี้ตวัทานเองทานประธานสภาที่เคารพ ผมขอฝากไปถึงทานรฐัมนตรี วนันีท้านเปนตัวหลัก15 

ของอาเซียน (ASEAN) เออซีี (AEC) ในนามของประเทศไทย ทานทําอยางไรที่จะใหเขามาใช  

เห็นไหมทานมีทางออกเยอะแยะ  ๑. เราเปนศูนยซอม  ๒. เราเปนศนูยคลังสินคา  ๓. เราเปนศนูย 

ถาแกกฎหมายอีกนิดหนอยเรื่องอํานวยความสะดวกเปนตัวอะไหลโดยไมตองเสียภาษี ซึ่งภาษีนี้ 

ก็จะหมดอยูแลว แตวาถาเราแกเสียกอน เราก็จะเปนศนูยอะไหล  ๔. ทานจะไดนาํพาโรงงาน 

ที่เขาอยากจะผลิตอะไหลขึน้มา เขาจะไดอยากมาตั้งในประเทศไทย เพราะวาเรามกีฎหมาย 20 

อยูฉบับหนึง่ ซึ่งออกไปเมื่อไมนานนี้เองวาใหผูถือหุนได ๗๐ : ๓๐ ตางชาติถอืได ๗๐ เราถือหุนได 

๓๐ ตัวนี้เราก็เปดชอง ฉะนัน้ตรงนี้ผมอยากจะฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาทุกอยางนี้มี

มูลคาเพ่ิม แลววนันี้ทานกาํลังคิดไปถึงรถไฟความเร็วสูงซึ่งผมพูดอยูตลอดเวลาวาวนันี้ไมตองกูเงิน  

๔ แสนลานบาท แลวกไ็มตองมาเสียดอกเบี้ย ๔ เปอรเซ็นต แลวไมตองไปหาพารทเนอร (Partner) 

ไหนมาถอืหุนในตวัโครงการเหลานี ้ทานเอาเงินจากตรงนี้ท่ีบอกวาการบนิพลเรือนโดยปรบัหุน 25 

จากของมูลนธิิกองทัพอากาศ จาก ๔๙ แลวกเ็อาของสงเสริมธุรกิจขนาดกลาง ขนาดยอมมา 

ปรับหุนกนัใหมเพ่ิมทุนขึ้นไป เพ่ิมทนุเสร็จเอารถไฟ นี่ขอประทานโทษ เอาทาเรือ เอารถไฟพวกนีม้า

ถือหุนแทน แลวการบินไทยขณะนีก้็กําลังลําบากอยู ทานเอาการบนิไทยมาถือหุนดวย เพ่ือท่ีจะได

เงินพวกนี้สรางมูลคาเพ่ิมไดหมดเลย แลวทานลองคิดดูเราสรางรถไฟความเร็วสูงเอาเงินพวกนี้ 
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๔๑ 

สนช. ๖๓         อัจฉรียา  ๑๔/๒ 

 

ซึ่งไมตองอยูในงบประมาณมาใชจายในการลงทุนตอไปเรื่อย ๆ อนันี้กระผมคิดวาอยากจะฝาก 

ทานประธานไปถงึทานรัฐมนตรวีาเราไมตองไปกูเงิน แลวไมตองไปหาผูใดมารวม แลวเราสราง

มูลคาเพ่ิมของประเทศไทยไดหมดทุกอยาง เพราะทานอยาลืมวาคมนาคมวันนี้เปนตวัหลักของ5 

อาเซียน เออีซ ีพอพูดแลวกล็ามไปถึงตัวนั้นดวยเพ่ือที่จะใหทานทราบวา วนันี้อาเซยีน เออซีีเรานี้

เปนหนึ่ง แตเพียงตองแกไขกฎหมายบางฉบับ บางมาตรา ไมใชวาแกทุกฉบับ แกรายมาตรา  

ตัวอืน่ ๆ เขาจะไดมาพวงใชกับคมนาคม เพราะผมถือวาคมนาคมนี้คือตัวหลักของประเทศไทย  

ผมกราบขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานรัฐมนตรีและผูชี้แจงมีอะไร10 

จะชี้แจงหรอืไม เชญิทานรัฐมนตรีครับ  

  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทาน กอนอื่นกต็อง 

ขอกราบขอบพระคุณในขอคิดเห็นและขอเสนอแนะตาง ๆ ซึง่เปนประโยชนตอการทํางาน 

ของกระทรวงคมนาคม โดยเฉพาะอยางย่ิงในเรื่องของการแกไขปญหาเรื่องของธงแดงในเรื่องของ 15 

ไอเคโอ (ICAO) ในการนาํเสนอพระราชกําหนด ๓ ฉบบัในวันนี้ก็เปนสวนหนึง่ของการแกปญหา 

หรือการปรับโครงสรางของการบนิพลเรือนของประเทศไทยครั้งใหญ จริง ๆ แลวเรือ่งนี้ก็อยางที่

ทราบกนัวา อยางที่ทานสมาชิกทานไดกลาวถึงวาเรากม็ีองคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศ 

ที่เปนสํานักงานในภูมิภาค เราลงทนุใหเขาคอนขางมาก ผมก็ไดเคยพบท้ังทานประธานองคการ 

การบนิพลเรือนระหวางประเทศ ประธานไอเคโอท่ีแคนาดามาครั้งหนึง่ ไดพบผูอาํนวยการสํานักงาน20 

สาขาท่ีกรุงเทพมหานคร แลวก็ไดไปพบทางเอฟเอเอ (FAA) ที่สหรฐัอเมริกาครั้งหนึง่เมื่อตนปนี้  

ทั้งองคการการบนิพลเรือนระหวางประเทศไอเคโอและเอฟเอเอเขากต็ั้งคําถามเหมอืนกัน เขาก็

แปลกใจเหมือนกนัวาทาํไมประเทศไทยก็ทํามาดีโดยตลอด แลวก็เปนประเทศท่ีทุกคนชื่นชม  

ทุกคนอยากมาเที่ยว ทุกคนอยากจะมาทําธรุกิจ แตแปลกใจตรงทีว่าอยู ๆ เราก็ตดิปญหาในเรือ่ง

ของเอสเอสซ ี(SSC) หรือซิกนิฟฟแคนท เซฟตี คอนเซิรน (Significant Safety Concern) ตรงนี ้ 25 

ในการพูดคุยนัน้เขาก็เอาใจชวยเรา แตกฎกค็ือกฎ กตกิาก็คือกติกา เพราะเปนกติกาที่ใชกันท่ัวโลก

ไมสามารถท่ีจะผอนผันหรือผอนปรนใหกบัประเทศใดประเทศหนึง่ ไมวาจะใหญหรอืเล็กกต็าม  

ไมมีสิทธิที่จะผอนปรนให เพียงแตวาเขาก็พบมานานแลว เพียงแตวาจังหวะเวลาท่ีเขาจะออก

ประกาศตรงนี้วาเปนเอสเอสซีนัน้เมื่อไรแคนั้นเอง ส่ิงที่เปนปญหาสะสมมานานนั้นกค็งอยางท่ีได 
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๔๒ 

สนช. ๖๓         อัจฉรียา  ๑๔/๓ 

 

กราบเรียนในหลักการและเหตุผลของกฎหมายนั้น ก็คือในเรื่องขององคกรนัน้ไมสามารถที่จะ

ปรับตัวไดทนักบัการเตบิโตของอตุสาหกรรมการบนิ ซึ่งปญหาขององคกรนั้นกม็ีทั้ง ๒ เรือ่ง ก็คือ 

ทั้งในเรื่องของบุคลากรกับในเรื่องของงบประมาณทัง้ ๒ เรื่อง เพราะฉะนัน้เมือ่ปญหาในเรื่อง 5 

บุคลากรนัน้ก็เกี่ยวโยงไปกับในเรื่องของการปรับปรุงในเรื่องของกฎระเบียบตาง ๆ ซึ่งที่ทานสมาชิก

ไดอภิปรายเมือ่สักครูนีว้า จริง ๆ ประกาศกฎระเบียบตองทันสมัยอยูตลอดเวลา เรือ่ง พ.ร.บ. 

เดินอากาศนัน้ทางกระทรวงเองก็อยูระหวางในการที่จะปรับปรุง ซึง่ก็มแีนวคดิในการที่จะปรับปรุง

ทั้งฉบบั อยางที่ทานสมาชกิไดแนะนํา อยางไรกต็ามนัน้แนวคดิในการปรบัปรุงกฎหมายเดนิอากาศ

นั้นกม็ี ๒ แนวคิด คือปรับปรุงในสวนที่เปนภาคผนวกท่ีปรากฏอยูในอนุสัญญาทัง้หมดเอามาไว 10 

ในกฎหมาย หรือจะเขียนในลักษณะที่เปนกฎหมายที่เปดกวางเพ่ือใหกระทรวงหรือกรมใหม 

ก็สามารถออกประกาศได ซึง่ก็เปน ๒ แนวคิดตรงนี ้ก็คิดวาตรงนีก้็อาจจะเปนในแนวคิดที่ ๒ 

เพราะวาการแกไขกฎตาง ๆ ขององคการการบนิพลเรือนนั้น กม็ีอยูตลอดเวลา เพราะฉะนัน้ถาไป 

ใสทุกอยางไวในกฎหมายนัน้ก็จะเปนปญหาทีเ่ราจะตองมานั่งเสนอสภาในการแกไขในแตละเรือ่ง 

อยูตลอดเวลา เพราะฉะนัน้ในขอท่ี ๑ นั้นก็คือ ทั้ง ๒ หนวยนัน้ เขากแ็ปลกใจ ------------------------- 15 

 

          -  ๑๕/๑ 



๔๓ 

สนช. ๖๓         สุชารัตน  ๑๕/๑ 

 

แตอยางไรกต็ามเรากม็ีการประสานงานกบัทางไอเคโอ สํานักงานในกรุงเทพมหานครนัน้ 

อยางใกลชิดส่ิงที่ทั้ง ๒ หนวยนั้น ไมวาจะเปนเอฟเอเอ หรือทางยุโรปเองทุกคนปฏิบัตติามไอเคโอ 

เพียงแตวาจุดเนนจะแตกตางกันไป อยางของเอฟเอเอนัน้ก็จะเนนไปในเรื่องของบุคลากร ซึ่งวันนี้ 5 

ก็ไดรับความกรุณาจากกองทัพอากาศในการที่เสริมบุคลากรเขามา แลวกม็ีศูนยปฏิบัติการแกไข

ปญหาของการบินพลเรือนเขามาชวยในเรื่องของการแกไขปญหาตรงนี ้อยางไรกต็ามขอที่ ๒  

ก็อยากจะเรียนวาเรื่องของเอสเอสซนีั้นเปนปญหาเฉพาะหนา ที่ผมไดหารือกับทางองคการ 

การบนิพลเรือนระหวางประเทศนัน้ เขากบ็อกวาใหทุมทรัพยากรทั้งหมดนัน้ไปที่การแกไขปญหา 

๘ ขอของเอสเอสซี ยังมีอีก ๗ ขอ ซึง่ไมไดตดิเอสเอสซ ีแตถือวาเปนไฮ ไพรออริตี (High priority) 10 

  ขอที่ ๑ คือในเรื่องของอิมมิเดียท (Immediate) คือทนัทีเลย ก็คือเอสเอสซีตรงนี้

ตองแกใหได 

  ขอที่ ๒ คือทีเ่รียกวาเปนไฮ ไพรออรติี ก็จะเกี่ยวพันกบัเรื่องขององคกร กฎระเบียบ

ตาง ๆ บุคลากร งบประมาณตาง ๆ พวกนี้ อนันี้ก็เปนสวนที ่๒ อยางไรกต็ามนั้นแมวาสวนที่เปน 

ไฮ ไพรออรติี นั้นก็มีสวนเกีย่วพันกับเรื่องเอสเอสซีดวย ถาเราไมทําในเรื่องของไฮ ไพรออริตี 15 

อยางของวนันี้พระราชกําหนดนั้นถือวาเปนตวั ไฮ ไพรออริต ีแตไปเกี่ยวพันกบัในเรื่องของเอสเอสซ ี 

เอสเอสซตีรงไหนครับ ตรงทีว่าในเรื่องของระบบการตรวจสอบเจาหนาทีข่องเราไมเพียงพอ  

เพราะฉะนัน้อิมมิเดียทก็คือตองเสริมเจาหนาที่ขึน้มา เสริมเจาหนาที่แลวก็เติมงบประมาณให  

แลวกเ็ตมิในเรือ่งของการฝกอบรม ซึง่ตรงนีเ้กี่ยวพันไปกบัเรื่องของการแกปญหาในระยะปานกลาง

กับระยะยาวดวย ในการนาํเสนอในเรื่องของคอรเรคทิฟ แอคชัน แพลน (Corrective action plan) 20 

กับไอเคโอ ในครั้งแรกทีเ่ขาไมยอมรับตรงนัน้ก็เพราะวาเราไมชัดเจนเรื่องของไทมมงิ (Timing) นั้น 

ไมชดัเจนตรงท่ีวาจะเสร็จเมือ่ไร แลวก็ไมมีระยะเวลากาํหนดการแลวเสร็จตรงนี ้ 

  ขอที่ ๓ เขาอยากเหน็วาคอรเรคทิฟ แอคชัน แพลน ก็คอืแผนการเผชิญเหต ุ

เฉพาะหนา แตเขาอยากเหน็ในสวนที่เปนแผนมเีดียม (Medium) กับลอง (Long) ซึ่งแผน 

มีเดียมกับลองตรงนีก้็คือวา แผนการปรับโครงสรางองคกรในเรื่องของการเติมบคุลากรเขามา  25 

ซึ่งเรากไ็ดทําในวนันี ้ก็อยากจะกราบเรียนวาท้ังหมดนี้ก็เปนสวนที่เราไดพยายามที่จะแกไขปญหา 

ในอนาคตนั้นมเีชิงคาํถามวาในเรื่องบุคลากรของตางประเทศนั้น เราก็คงจะดบูุคลากรของ

ตางประเทศนัน้กค็งจะเขามาในชวงระยะเฉพาะหนา เมือ่เรามคีวามมัน่ใจในเรื่องของแผนการ

ฝกอบรมเจาหนาทีข่องเรา พนักงานของเราแลว ในสวนของตางประเทศก็คงจะตองลดนอย 
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๔๔ 

สนช. ๖๓         สุชารัตน  ๑๕/๒ 

 

ถอยลงไป แตเราไมทิ้ง เพราะวาในสวนหนึง่นัน้องคกรของเรายังมีสถาบันการบินพลเรือน 

อีกแหงหนึ่ง ซึง่แตกอนเดิมนั้นก็อยูในสังกดัของกรมการบินพลเรือน เดอืนพฤศจิกายนนัน้ 

สวนของสถาบนัการบินพลเรือนนั้นกไ็ดรับรางวัลจากองคการการบินพลเรอืนระหวางประเทศ 5 

ในดานของการผลิตบคุลากรใหกับอตุสาหกรรมการบิน ในเดอืนพฤศจิกายนนั้นก็ชดัเจนวา 

เราไดรางวัลในสวนนี ้เพราะฉะนั้นตรงนี้เองเรื่องบุคลากรนั้นก็เปนเรือ่งหนึ่งทีเ่ราคิดวาในสวน 

ของตางประเทศนัน้กค็งจะตองมีแผนในการที่จะใหมีการถายโอนในเรือ่งขององคความรูตาง ๆ  

  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือเรือ่งของการเพ่ิมมูลคา กข็ออนุญาตกราบเรียนวาขณะนีน้ั้น 

ทางกระทรวงคมนาคมกไ็ดทําการศึกษาในเรื่องของความเปนไปได แลวกค็วามเหมาะสมของการ10 

จัดตัง้นิคมอุตสาหกรรมการบินของประเทศไทย ในการศึกษาตรงนี้นัน้ก็ไดมกีารรับฟงความคิดเหน็

มาหลายครั้ง คําวา นิคม ก็อาจจะมหีลายสวนท่ีอาจจะไมคอยเหน็ดวยวาไมอยากใหใชคําวา นิคม 

ภาษาอังกฤษก็จะใชคาํวา แอรโรว โพลิส อนิดัสเตรียล พารค (Arrow Police Industrial Park) 

ตรงนี้ ประเดน็กต็รงตามที่ทานสมาชกิไดพูดไวเมื่อสักครูนี้ก็คือวา ในสวนท่ีเปนศนูยซอม ในสวนที่

เปนการซอมอะไหล ในสวนท่ีเปนการที่จะเปนโรงงานผลิตอะไหลอยูในแผนของการศึกษาไวแลว  15 

ก็เตรียมท่ีจะนําเสนอคณะรฐัมนตรีในการที่จะขอความเห็นชอบในการที่จะพัฒนาประเทศไทย 

ใหเปนศูนยอตุสาหกรรมการบินของภูมิภาคตรงนี ้ซึง่ตรงนี้เองผมคดิวาจะเปนการเพ่ิมในเรื่องของ

มูลคา ใหตรงตามศกัยภาพที่เรามีอยูใชใหเปนประโยชนตรงนี ้ก็อยากจะขออนญุาตกราบเรียน 

ในเบื้องตนเพียงเทานี้ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะมีชีแ้จงอกีหรือไม ไมมแีลวนะครับ 20 

สมาชิกทานใดยังตดิใจหรือประสงคจะอภิปรายอะไรหรอืไม ทานพงษชัยตอนะครับ เชิญครับ 

เอาตรงประเด็นเลยนะครบั 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ  

ผมอยากจะกราบขอบคุณทานรฐัมนตรีที่ทานไดสรางมลูคาเพ่ิมตามที่ทานพูดเมื่อสักครู ผมอยากจะ 

ขอความกรุณาทานประธานสภาไปถงึทานวา การสรางมูลคาเพ่ิมแรก ๆ ผมคดิจะไมพูดแลวมนัยาว 25 

การสรางมูลคาเพ่ิมวันนี้ไมคยุของประเทศไทย ไมใชคุยแตการบนิพลเรือนของประเทศไทย 

อยางเดียว วันนี้ทานตองคุยถึงภาพอาเซียน เออซีี (ASEAN AEC) เพราะเปนจังหวะและโอกาส 

นอยครัง้ที่จะไดแบบนี้ ถาทานสามารถใหความปลอดภัย อํานวยความสะดวก และจัดตัง้ศูนยได 

โดยที่บคุลากรบรรจุลงไปในการศกึษา ในสถาบนัการศึกษาหรืออะไรได รวดเรว็เทาไรจะมีมูลคาเพ่ิม  

ไมใชอยางเมื่อสักครูที่ผมพูดวา ๒ แสนกวาลานบาท และเตรียมจะเอาไปลงทนุ ทานก็คงพอทราบวา 30 



๔๕ 

สนช. ๖๓         สุชารัตน  ๑๕/๓ 

 

ถาตวันีเ้ดนิเกมถูก เปน ๖ ลานลานบาทของประเทศไทย ทําไมผมถึงกลาพูดตัวนี้ ผมอยากจะ 

ขอกราบเรียนทานประธานสภาไปถงึทานรัฐมนตรวีา ๖ ลานลานบาท ตัวนี้เหน็ ๆ กันภายใน ๓ ป  

เพราะอีก ๓ ป เราจะปลอดภาษี เราจะไมมีภาษีอีกแลว แตเราจะทําอยางไรใหประเทศไทย 5 

กินดอียูดี เหมือนขณะนี้เราปูพ้ืนฐานของเอสเอม็อี (SME) ไววา เลิกจนเริ่มรวย อนันี้ผมก ็

ขอฝากทานไวดวย กราบขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะแถลงไหมครบั เดี๋ยวทานรฐัมนตรีครบั  

ขอเชิญทานอิสระครบั  

  นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  10 

ผม อิสระ  วองกุศลกิจ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ อยากจะขอเพ่ิมเติมเนื่องจากเพ่ือนสมาชิก

อาจจะยังไมไดพูดถึงมากนกั ในกรณีอันนี้อยากจะสนับสนุนทานรฐัมนตรแีละรัฐบาลที่ไดออก 

พระราชกําหนดโดยเรงดวน แลวก็แกปญหาประเทศไทยเราไปไดระยะหนึ่ง ถาหากวาเราไมสามารถ 

แกปญหาได ตัวเลขที่ผมไดมาจากทางการบนิไทยเอง ถาหากวาเราตองสูญเสียผูโดยสารเกือบ  

๒๐ ลานคนตอป ก็เปน ๖๐,๐๐๐ กวาลานบาทไปใหกบัสายการบนิอืน่ แลวกเ็ปนการยุงยากมาก 15 

ที่จะทวงคืนมา ถาเวลาที่เราโดนเขาไมใหบินไปประเทศตาง ๆ แลวหลายสายการบนิของไทย 

ที่เบส (Base) อยูในประเทศไทย เชน บางกอกแอรเวย หรือวานกแอร แลวก็แอรเอเชียตาง ๆ  

ก็คิดวาทุกสายการบินท่ีไดสอบถามด ูก็ไดจางผูเชี่ยวชาญจากตางประเทศเขามาสรางมาตรฐานใหม

ขึ้นมา ซึ่งผมคิดวาอนันี้เปนจุดเปล่ียนที่ทําใหประเทศไทยของเรานาจะถือโอกาสที่จะปรบัตวัเอง

ขึ้นมาเปนผูนําในภูมิภาคนี้ โดยที่จะสรางมาตรฐานใหสูง มาตรฐานสากล แลวในขณะเดียวกัน 20 

เปนการฝกอบรมคนไทยใหออกไปบรกิารในภูมิภาคนีไ้ด -------------------------------------------------- 

 

           - ๑๖/๑  
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นอกจากนัน้แลวยังเปนการสรางฐานนักทองเที่ยวของเรานี้ใหเขมแขง็มากขึน้ เพราะถาหากวา 

นานฟาเราโดนปดนี้ หรือวาสายการบนิอืน่ไมอยากบนิเขามานี้ เทากับวาเราเองนี้จะสูญเสียไป 

หลายแสนลานบาทในเรื่องของการทองเที่ยว แลวเราไมสามารถเปนศนูยกลางในการทองเที่ยว 5 

ของภูมิภาคนี้ได จึงฝากเรียนผานทานประธานสภาไปยังทานรัฐมนตรีนะครบัวา เรือ่งนี้เปน 

เรื่องสําคัญมาก ส่ิงที่เราจะสูญเสียไปนี้ไมใชการทองเที่ยวแลว เปนเรื่องของรานอาหาร  

เรื่องขายของฝาก เรื่องการมีงานทาํของภาคบริการนี้จะสูญเสียไปอยางมาก เพราะฉะนั้น 

ผมคิดวาจะเปนโอกาสอันดทีี่เราจะสรางมาตรฐานใหมขึ้นมาใหกับประเทศไทย ขอขอบคุณครับ 

ขอสนบัสนนุนะครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรคีรับ 

  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)    :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติท่ีเคารพครับ  

ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมนิดหนึ่ง เมื่อสักครูนั้นมขีอคดิเหน็และขอเสนอแนะของทานสมาชิก 

หลายประการ คอืทั้งหมดนีข้อรับไปดําเนินการ มีเรื่องที ่๑ ในเรื่องของคนพิการแลวก็ผูสูงอายุ  15 

ผมเรียนเปนขอมูลเพ่ิมเตมิวา ทางกระทรวงคมนาคมกไ็ดทําการศึกษาในเรือ่งของการออกแบบ 

ในเรื่องของส่ิงอํานวยความสะดวกทางดานการขนสงคมนาคมพวกนี้ สําหรบัคนพิการและผูสูงอายุ 

ซึ่งกม็ีหลายประเดน็ดวยกนั ตั้งแตในเรื่องของโครงสรางพ้ืนฐาน ในเรื่องของการใหบริการ อันนี ้

ก็จะมีโครงการนํารองอยู ๕ โครงการ แลวก็พรอมที่จะนาํเสนอคณะรฐัมนตรีใหเปนมติเห็นชอบ

เพ่ือที่จะใหหนวยงานตาง ๆ นั้นไดดําเนินการตามผลการศึกษาตรงนี้ ซึ่งแนนอนท่ีสุดวา  20 

ในพระราชกําหนดฉบับนีท้ีม่ีมาตรา ๗ (๗) ตรงนี้ก็จะตองคํานึงถงึกฎหมายอื่นดวย อันนี้ก็เรียนวา

ทางกระทรวงไดมองเห็นตรงนี้วาไมใชเฉพาะคนทัว่ไป แตวาผูสูงอายุคนพิการนั้นเราจะตองดแูล  

เราจะตองใหความสะดวก รวมท้ังเรื่องของการมีจิตบริการตรงนีข้องผูประกอบการ อันนีข้ออนญุาต

รับไว  

  สวนเรื่องของสนามบินทีม่ีอยูทั้ง ๒๘ แหงนั้นก็มีการพูดคุยเชนเดียวกันวา ในสวน25 

ของสนามบนิกม็ี ๒ แนว คือก็ใหบริษัททาอากาศยานไทยนั้นรบัไปทัง้หมด ความจรงิเรื่องนี้ก็พูดกัน

มานาน แตวาบริษัททาอากาศยานไทยนัน้ก็ขอรับเฉพาะสนามบินทีม่ีผลกําไร สวนสนามบนิที่ยัง

ขาดทนุอยูเขากไ็มรบั แตวันนี้ก็เห็นวาอยากจะรบัหมด แตขณะนี้นัน้เมื่อปจจุบนันี้การปรบัปรงุ 
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การใหบริการของสนามบนิของกรมการบนิพลเรือนเดิมนั้นหรือกลุมทาอากาศยานใหมนัน้กไ็ดรับ

การปรับปรุง แลวก็มกีารใหบริการที่ผมตองขออนุญาตเรียนวาก็ไมแพกนั เพราะทุกคนตองปฏิบตัิ

ตามมาตรฐานของการใหบรกิารทางดานสนามบนิทุกสนามบิน แลววันนี้ก็ไดรบังบประมาณจาก5 

รัฐบาลเพ่ิมเตมิในการพัฒนาแลวก็ปรบัปรุงสนามบนิที่เริ่มมีความแออดัในภูมิภาค ซึ่งตรงนี้ก็อาจจะ

เปนแนวคดิอีกสวนหนึง่ก็ไดในสวนทีว่า ในบางสนามบนิเราก็อาจจะเปดโอกาสใหภาคเอกชนนัน้ 

เขามาบรหิาร อันนี้ก็เปนแนวความคดิยังไมไดนาํเสนอตอรัฐบาล  

  ประการที ่๓ ในเรื่องของส่ิงที่เรายังเปนขอปญหาและอปุสรรคอยูอีกอนัหนึ่ง 

ก็คือวา ดวยขอจํากดัทางดานบุคลากรกบังบประมาณนัน้ โดยเฉพาะบคุลากรนัน้เราก็คอนขางที่จะ10 

หยอนยานในเรือ่งของการเขาไปกํากบัดแูลหรือการตรวจสอบสายการบิน อยางทีไ่อเคโอ (ICAO)  

ไดพบวาการตรวจเช็ก (Check) สายการบนิหรือเครื่องบนิที่เขามาในประเทศไทย เขา - ออก

ประเทศไทยตรงนี้เราไมมีการตรวจอยางสม่ําเสมอ ในขณะเดียวกนัสายการบินตางชาตินั้นเรากต็อง

มีระบบการทําแรมพ เช็ก (Ramp check) ดวย รวมทั้งในระบบการเซอรเวแลนซ (Surveillance) 

เรื่องเครื่องอากาศยานที่เขามาในประเทศไทย อันนี้ก็จะตองไดรับการแกไขนะครบั  15 

  สวนประเดน็สุดทายผมคดิวาสําคัญครับ วนันีเ้ราอาจจะมองเฉพาะทางดาน 

เซฟต ีคอนเซริน (Safety concern) ทางดานความปลอดภัย แตมอีีกดานหนึง่คือ ทางดานการให 

ไลเซนซ (License) หรือวาวนันี้เราพูดเรื่องเอโอซี เซอทิฟเคท (AOC Certificate) แตวาอีกดานหนึง่ 

ดานหนาก็คือในเรื่องของไลเซนซิง (Licensing) คือเอโอแอล (AOL) ซึ่งเอโอแอลนัน้ ถาเราสังเกตดู

วาในท่ีผานมานั้นระบบการออกไลเซนซใหกับสายบนิตองเริ่มตนประการที่ ๑ กอน ก็คือวาอนุญาต20 

ใหประกอบธุรกิจการบินกอนตรงนี ้ซึง่ดานนีเ้ปนดานทีสํ่าคัญ เปนดานท่ีเราจะตองวิเคราะห 

ในเชิงเศรษฐกิจนี้ใหมาก จุดออนของเราอันหนึง่ก็คือวา บุคลากรที่มีความรูความสามารถทางดาน

การวางแผน การวิเคราะหสถานการณทางอตุสาหกรรมการบนิ แลวก็ความเหมาะสมหรือขนาด 

การบนิของประเทศนัน้ควรจะเปนไปในทิศทางใด ซึ่งวนันี้เราก็จะเหน็วาในชวง ๒ – ๓ ปที่ผานมา

นั้นสายการบนิเติบโตคอนขางมาก ก็เกิดปญหาอีกดานหนึ่งก็คือ ทางดานเรื่องของคาโดยสาร  25 

ตรงนี้ก็ทําใหไปกระทบกบัอกีอุตสาหกรรมหนึง่ อนันี้กเ็รยีนวาในสวนของท่ีเปนไลเซนซิงนั้นก็จะเปน 

อีกจุดหนึ่งที่ทางกระทรวงก็ใหความสําคัญในการท่ีจะตอง กอนที่จะออกใบอนุญาตตาง ๆ นัน้ก็คง

จะตองใหความเขมงวดในเรือ่งของการวิเคราะห แลวกด็ใูนเรื่องของสถานะความพรอมของ 

สายการบนิตาง ๆ ที่จะเขามาประกอบธุรกิจในประเทศไทย กข็ออนุญาตกราบเรียนครบั 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานมณเฑียรกอน แลวตามดวย 

ทานวนัชัยครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ ผม มณเฑียร  บุญตัน สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอืน่ตองขอกราบขอบพระคุณ 

ทานรฐัมนตรีทีไ่ดกรุณานําเสนอตอที่ประชุมเกี่ยวกบัเรือ่งของความคบืหนาและโครงการที่ศึกษา 

แนวทางการจัดสภาพแวดลอมหรอืการอํานวยความสะดวกสําหรับคนพิการและผูสูงอายุ  

ซึ่งผมคิดวาสังคมไทยกําลังมาถูกทางแลว อกีนดิเดียวครบัที่ผมคดิวาจะเปนประโยชน กค็ือวา 

เราจะตองทาํส่ิงเหลานี้ในภายใตแนวคดิจิตวิญญาณของการลงทนุเพ่ืออนาคต เปนการลงทุน 10 

เพ่ือใหไดรับผลตอบแทนที่มากขึ้น ไมใชเปนการดแูลผูดอยโอกาส ไมไดเปนเรื่องของภาระ 

ในเชิงสังคม หลักการการออกแบบท่ีเปนสากลหรอืยูนิเวอรเซิล ดีไซน (Universal design) นั้น 

ไมไดเปนประโยชนเฉพาะคนพิการและผูสูงอายุ แตเปนประโยชนสําหรบัทุกคน แลวก็เปนวธิีคดิ 

ที่สังคมไทยควรจะตองทาํความคุนเคยกับทุกการลงทุนตั้งแตบัดนี้เปนตนไป ผมคิดวาการลงทุน 

ในลักษณะแบบนี้ที่จะทาํใหเราย่ิงลงทุนย่ิงจะไดมากขึ้น เปนการสรางศักยภาพในเชิงธุรกิจทีเ่รา15 

เรียกวาเปนอินคลูซิฟ บิซซิเนส (Inclusive business) เปนธรุกิจทีไ่มมีใครตกหลน เปนธรุกิจที ่

ทุกคนมีความสุขรวมกัน และถาพระราชกําหนดท้ัง ๓ ฉบับนี้จะเปนการนําแนวคดิเพ่ือสรางสังคม

อยูเย็นเปนสุขรวมกันแบบนีม้าใช ผมคิดวาทานจะประสบความสําเร็จ แลวประเทศไทยก็จะ 

ประสบความสําเร็จ แตถาอยูในลักษณะแนวคิดท่ีผมเรียกวาเวทนานิยม ก็คอืเปนการแบกภาระ 

ในการดูแลกลุมคนกลุมหนึ่งนี้จะมแีตคาใชจายอยูในสมองเรา แลวก็จะไมกอใหเกิดกําลังใจ  20 

แตผมเชื่อแนวาทานรฐัมนตรีอยูในแวดวงนี้มานาน แลวก็ทานไดวางแผนเรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจ

และสังคมมานานนี ้ทานจะเห็นไดวาถาเราลงทุนเพ่ือสรางผลกําไรท่ีย่ิงใหญกวา เปนผลกําไร 

ทั้งทางสังคมและทางเศรษฐกิจนี้ ส่ิงเหลานี้ก็จะเปนส่ิงทีคุ่มคาตอการลงทนุ ขอบพระคุณมากครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวันชัย เชญิครับ 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ผม วันชัย  25 

ศารทูลทัต สนช. ครับ จะกราบเรียนส้ัน ๆ เพ่ือไมใหเสียเวลามาก ขอเพ่ิมเติมสักเล็กนอย 

เมื่อหลังจากท่ีไดฟงอภิปรายจากเพ่ือนสมาชิก 

  ประเดน็แรก ในเรื่องของงบประมาณคาใชจายการจัดสิ่งอํานวยความสะดวก 

ในทาอากาศยานทีก่รมการบินพลเรือนเดิม หรือวากรมทาอากาศยานปจจุบันนั้น แลวความจรงิ 
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๔๙ 

สนช. ๖๓        ดวงทิพย  ๑๖/๔ 

 

มีเงินทีเ่ก็บจากผูโดยสารผานขาออก ไดทราบวาตอนนีม้ีอยูประมาณ ๕๐๐ ลานบาท ที่เก็บสะสมไว 

ซึ่งเงินกอนนี้ถาหากวาไมไดรับงบประมาณก็สามารถท่ีจะนํามาจัดส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ  

ใหกับผูโดยสารได ขอความกรุณาทานรฐัมนตรีผานทานประธานสภา กรุณาดเูงนิกอนนี้ ไดทราบวา 5 

ยังไมคอยไดใชกัน ๕๐๐ ลานบาท ที่เกบ็ไวนาจะเอามาเปนประโยชนกบัผูโดยสารทีใ่ช เพราะวา 

โดยวตัถปุระสงคของการท่ีใหผูโดยสารไดจายนั้นก็คือ เพ่ือที่จะจัดส่ิงอํานวยความสะดวกใหกบั

ผูโดยสารตามทาอากาศยานตาง ๆ ที่กรมดแูล อนันีก้็ขอเรียนเปนประเดน็ไว ทานอธบิดี 

ทานฟงอยูดวยครับ 

 10 

         -  ๑๗/๑    

  



๕๐ 

สนช. ๖๓                 ชนญัชิดา  ๑๗/๑ 

 

  อีกประเดน็หนึ่งที่สําคัญ วนันี้ที่ไดพูดกนัทั้งหมดก็คือ ในการที่จะพัฒนาเรื่องกิจการ

การบนิของประเทศไทย ซึ่งเปนศนูยของการบินในภูมิภาค แตวนันีม้ีส่ิงท่ีจะตองพัฒนาที่สําคัญ 

ในอดตีที่กระผมเห็นมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๑๓ ที่รับราชการในกระทรวงคมนาคม ส่ิงที่เห็นกค็ือ5 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมการการบินพลเรือนนั้นจะม ี

การประชมุคณะกรรมการการบินพลเรือนแทบทุกสัปดาห ในแตละเดือนนั้นประชุมเปนประจํา  

ในอดตีนัน้ไดมีการพัฒนาในเรื่องของกฎระเบียบตาง ๆ ออกขอบังคบัการบินพลเรือน ในระยะหลัง

อาจจะหางไปบาง เพราะฉะนั้นกก็ราบเรียนวาตอนนี้ในกฎหมาย ๒ ฉบบันี้คือ ใน พ.ร.บ.  

การเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ และฉบับแกไขเพ่ิมเติม มคีณะกรรมการการบนิพลเรอืนที่จะเปนคน10 

กําหนดนโยบายที่จะใหสํานกังานการบินพลเรอืนแหงประเทศไทยที่มีคณะกรรมการกํากบัสํานกังาน

การบนิพลเรือนแหงประเทศไทย โยงใยใน ๒ คณะกรรมการ คณะกรรมการการบนิพลเรือน 

มรีฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม มปีลัดกระทรวงคมนาคม มผีูบญัชาการกองทพัอากาศเปนกรรมการ 

แลวกม็ีผูทรงคุณวุฒิอกี ๗ ทาน ขณะเดียวกันในคณะกรรมการกํากบัสํานักงานการบินพลเรือนแหง

ประเทศไทยกม็ปีลัดกระทรวงคมนาคมเปนประธาน มผีูแทนกองทพัอากาศและมผีูทรงคณุวฒุอิกี ๔ ทาน  15 

๒ คณะกรรมการนีเ้ปนหลักในการที่จะผลักดันการบริหารกิจการในการวางนโยบาย ในการวางแผน

งาน หรอืจะสรางยุทธศาสตรในการบินของประเทศใหกาวหนากเ็รียนทานประธานสภาเพ่ือทาน

รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดกรุณาพิจารณาวาใน ๒ คณะกรรมการที่ไดกราบเรียนนั้นสําคัญ

อยางย่ิงที่จะเปนผูบรหิารจัดการ แลวก็ผลักดันกิจการการบินของประเทศไทยใหเจรญิ ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานวนัชยัครับ ทานรัฐมนตร ี20 

มีอะไรชี้แจงหรือไม 

นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   ไมมคีรับ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมแีลว ขอบพระคณุครบั  

ทานบญุเรืองมีอะไร เชญิครบั  

  พลตํารวจโท บุญเรือง   ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 25 

เผอิญทานรัฐมนตรีทานมา ก็ขอตอยอดทาน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอยอดได เชิญครบั 

  พลตํารวจโท บุญเรือง   ผลพานิชย   :   นิดเดียว ไมถึง ๕ นาทีครับ ที่บอกวา 

มีเงินตั้ง ๕๐๐ ลานบาท ตรงนี้ก็อยากจะฝากวาทาอากาศยานทุกแหงเปนหนาตาของประเทศ  
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๕๑ 

สนช. ๖๓                 ชนญัชิดา  ๑๗/๒ 

 

การปรับปรุงที่จะใหทัดเทียมหนาเทียมตาของประเทศตาง ๆ ผมวาทานรัฐมนตรีมคีวามสามารถ 

ที่จะทําไดอยูแลว  

  อีกประการหนึ่ง ไปที่สิงคโปรขณะนี้มีเฟส ๕ (Phase 5) แลว ไมทราบวาทาง 5 

ของเราไดคดิไวไหม เทอรมนิอล ๑ (Terminal 1) เทอรมินอล ๒ เทอรมินอล ๓ เฟส ๓ ซึ่งจะม ี

ดอนเมืองปจจุบนัเปดแลว แลวเทอรมินอล ๒ เดมิจะทาํอยางไร เทอรมนิอลที่เปนการบิน

ภายในประเทศนาจะเปดใหครบ เพราะวาทานสมคดิ รองนายกรัฐมนตรตีั้งเปาวาจะเอา

นักทองเที่ยวเขามา ๕๐ ลานคนภายใน ๓ ป นั่นก็แปลวาอินฟราสทรคัเจอร (Infrastructure) 

โดยเฉพาะอยางย่ิงในเรื่องสนามบนิผมวาสําคัญมาก ถาเราไมรองรับไวทานสมคดิ 10 

รองนายกรฐัมนตรกี็ไมมีทางทําสําเร็จได หรือวาสําเร็จแลวก็ไมเปนที่ประทับใจของนักทองเท่ียว  

  อีกประการหนึ่ง ทีเ่มื่อสักครูนี้บอกวามเีงนิอยู อยากจะฝากนดิหนึ่งวาดานตรวจ 

คนเขาเมืองเปนหนาตาของประเทศ ขอใหทานพัฒนาดานตรวจคนเขาเมืองใหทัดเทียมกับ

อารยประเทศหรอืเพ่ือนบานท่ีเจรญิแลว อนันี้ฝากไว เพราะที่ผานมาตํารวจ โดยเฉพาะตํารวจ 

ตรวจคนเขาเมืองก็จะเปนลูกเมียนอยกับหนวยงานอื่นเสมอ ๆ ทานยกใหเปนลูกเมยีหลวงเสียบาง 15 

หรือวาอะไรตาง ๆ ก็นาจะด ี 

  อีกอันหนึง่ อุปกรณเครื่องมอืเครื่องใช ปจจุบันประเทศยอมรับอยูแลววา 

ความมั่นคงของชาติเปนส่ิงท่ีสําคัญ เพราะฉะนั้นตรงนีอุ้ปกรณเครื่องมือเครื่องใชท่ีควรจะตองได 

ที่ควรจะตองมีในการรักษาความมัน่คงของชาติเรานี้ ขอใหทานไดชวยกรุณาดวย นี่เราพูดเฉพาะ 

ดานอากาศ ทีนี้ถาดานบกฝากไปเลย ขณะนี้ผมกําลังเปนหวัหนาคณะทํางาน พอดทีานประธาน 20 

คณะกรรมาธิการไดใหเปนหวัหนาคณะทํางานในเรื่องการศึกษาการบรูณาการดานท่ัวประเทศ 

ดานชายแดน โดยขณะนี้จะขอใชดานที่หนองคายเปนไพล็อต โปรเจ็คท (Pilot project)  

ซึ่งคณะทํางานกไ็ดไปดูงานที่ดานวดูแลนด (Woodlands) ที่สิงคโปรดวยเงนิสวนตวัท้ังส้ิน 

เพ่ือจะเอามาเลียนแบบ ทําอยางไรที่จะใหเกิดทมีไทยแลนดขึ้นทีด่าน เพราะปรากฏวา 

ฝงตรงขามเราคือประเทศลาว ประทานโทษนะครบัที่เอย เขามีแลวหวัหนาทีม แตประเทศไทย 25 

ยังไมมหีัวหนาทีม เรายังแตกลูกอยูในอาณาจักรของแตละสวนราชการ เพราะฉะนัน้ทําอยางไร 

ที่เราจะใหเปนทีมไทยแลนดโดยใหทานผูวาราชการจังหวัดเปนหัวหนาทีม ซึ่งตรงนีผ้มก็ไดพยายาม

ศึกษาโดยเปนหวัหนาคณะทํางานในการศึกษา ซึง่มีอาจารยของสถาบันบัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร 

หรือนิดา (NIDA) เขามารวมดวยในการศกึษา ก็คดิวาโครงการนี้จะสามารถดําเนินการได 

ในระดับหนึ่ง ก็จะนําเรียนทานรฐัมนตรเีพ่ือเอาไปศึกษาตอและสามารถถาทานชวยผลักดัน 30 



๕๒ 

สนช. ๖๓                ชนญัชดิา  ๑๗/๓ 

 

เพราะวาทานนายกรัฐมนตรมีอบใหกระทรวงคมนาคมเปนเจาภาพในเรื่องของดานทั่วประเทศ 

ในการสรางดานและการบูรณาการดานทั้งหมด อันนี้ก็ฝากทานรัฐมนตรดีวย เชื่อมัน่ 

ในความสามารถทานรฐัมนตรี ขอบพระคุณครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณมากทานบุญเรอืงครับ ตอไป 

ก็ขอปดการอภิปราย และขอใหมีการลงมติเพ่ืออนุมตัิหรือไมอนุมตัิพระราชกาํหนดทั้ง ๓ ฉบบั 

ตามมาตรา ๒๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ 

สําหรบัการลงมติจะตองเปนการลงมติทีละฉบับ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม  

เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนลงมติ ขอเชญิทานสมาชิกแสดงตนโดยการเสียบบตัร10 

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน จะเปนการลงมติใหความเห็นชอบพระราชกําหนดรวม ๓ ฉบับ 

มีผลบังคบัใชเปนพระราชบญัญตัิ การลงมติจะลงมติทีละฉบบั ดังนั้นผมขอกราบเรยีนทานสมาชิกวา

การลงมติท้ัง ๓ ฉบับจะทําตอเนื่องกัน ทานกรุณาอยาออกนอกหองประชุม จะไมมกีารตรวจนับ 

องคประชมุอีกแลว ดังนั้นขอใหทานอยูเพ่ือจะลงมติพระราชกําหนดทีละฉบับ มีสมาชิกทานใดยัง

ไมไดเสียบบัตรลงคะแนนหรอืไม ทานสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนหมดแลว ขอทราบองคประชมุ15 

ครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๗ คน) 

 

          -  ๑๘/๑ 

20 



๕๓ 

สนช. ๖๓         ภรภัทร  ๑๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๗ ครบองคประชุม 

ลําดับแรกจะเปนการลงมตเิพ่ืออนุมัตหิรอืไมอนุมตัิใหพระราชกําหนดการบนิพลเรอืน 

แหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มีผลบังคบัใชเปนพระราชบัญญตัิ สมาชิกทานใดเหน็ควรอนุมตัิกดปุม 5 

เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นควรอนุมตัิกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียง  

กดปุม งดออกเสียง ขอเชิญทานลงคะแนนเลยครบั ปดการลงคะแนน ผลการลงมตเิพ่ืออนุมตัิ

หรือไมอนมุัติพระราชกําหนดการบินพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือใหมีผลบังคบัใชเปน

พระราชบัญญัต ิ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๗ ทาน  

มีมตเิหน็ดวย ๑๕๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตอินมุัติให 

พระราชกําหนดการบินพลเรือนแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มีผลใชบังคบัเปนพระราชบัญญตั ิ 

  ลําดับตอไปจะเปนการลงมติเพ่ืออนมุัตหิรือไมอนุมตัิใหพระราชกําหนดแกไข

เพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิการเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘ มีผลใชบงัคับเปนพระราชบัญญัต ิ15 

สมาชิกทานใดเห็นควรอนมุตัิกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ควรอนุมัติกดปุม ไมเห็นดวย 

ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติไดครับ ปดการลงคะแนน  

ผลการลงมติในพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗  

พ.ศ. ๒๕๕๘   

      (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๗ ทาน  

มีมตเิหน็ดวย ๑๕๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาท่ีประชุมแหงนี้ลงมติอนมุัติให 

พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัตกิารเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ พ.ศ. ๒๕๕๘ มผีลใช

บังคับเปนพระราชบญัญตัิตอไป  

  ลําดับตอไปเปนการลงมติอนุมัตหิรือไมอนุมตัิพระราชกาํหนดแกไขเพ่ิมเติม25 

พระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๕๘ สมาชิกทานใดเห็นควร

อนุมัติกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ควรอนุมัตกิดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ขอเชิญทานลงมตไิดเลยครับ ปดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน 

นะครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   30 



๕๔ 

สนช. ๖๓         ภรภัทร  ๑๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๗ ทาน  

มีมตเิหน็ดวย ๑๕๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตอินมุัติให 

พระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัตปิรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕  5 

พ.ศ. ๒๕๕๘ มีผลใชบังคับเปนพระราชบญัญตัติอไป ขอบคุณทานรฐัมนตรแีละผูชีแ้จง  

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ เรือ่งดวนที่ ๒ และเรือ่งดวนที ่๓  

  ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยผูไดรับมอบหมาย 

ใหเปนผูมาตอบชีแ้จงเรื่องดวนที ่๔ ใหความเห็นชอบพิธสีารฉบับที่สามแกไขความตกลง 

วาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจทีค่รอบคลุม 10 

ดานตาง ๆ ระหวางรัฐบาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวนัออกเฉียงใต 

และสาธารณรฐัเกาหลี ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗) มีหนังสือแจงวาตดิภารกิจสําคัญ 

ไมสามารถมารวมประชุมเพ่ือตอบชีแ้จงได จึงขอเล่ือนการพิจารณาเรื่องนี้ออกไปเปน 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง สะเต็มศกึษา (STEM Education) นโยบาย20 

เชิงรุกเพ่ือพัฒนาเยาวชนและกําลังคนดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี วิศวกรรมศาสตร  

และคณิตศาสตร  ซึ่งคณะกรรมาธิการการสื่อสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยี  

และสารสนเทศ และคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว  

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๕๕ 

สนช. ๖๓         ภรภัทร  ๑๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารท้ัง ๒ คณะเขาประจําที่

ครับ  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ถาคณะกรรมาธิการพรอมแลว ก็เชญิ 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารแถลงไดนะครับ  

  รองศาสตราจารย คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ (รองประธานคณะกรรมาธิการ  

คนที่ส่ี)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงสุมณฑา   

พรหมบญุ รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่ส่ี ของคณะกรรมาธิการการสื่อสารมวลชน  10 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารการศึกษา

ขั้นพ้ืนฐานของคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา ไดรบัมอบหมายใหนาํเสนอรายงาน 

การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการทัง้ ๒ คณะ ในเรื่องสะเตม็ศึกษา หรือสะเตม็ เอด็ยูเคชัน่ 

(STEM Education)  นโยบายเชิงรกุเพ่ือพัฒนาเยาวชนและกาํลังคนทางดานวิทยาศาสตร 

เทคโนโลยี วิศวกรรมศาสตร และคณิตศาสตร เมื่อวันศกุรท่ี ๑๒ กนัยายน ๒๕๕๗  15 

ทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา นายกรัฐมนตร ีไดมาแถลงนโยบายของรัฐบาลตอสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตแิหงนี ้ใจความที่เกีย่วของกับการศกึษาและการพัฒนากําลังคนของประเทศไดกลาวถึง 

การจะจัดใหมีการปฏิรูปการศึกษาและการเรียนรู เพ่ือสรางคุณภาพของคนไทยใหสามารถเรียนรู

พัฒนาตนไดเต็มตามศักยภาพ สามารถประกอบอาชีพและดํารงชวีิตได โดยมีความใฝรูและ 

ทักษะที่เหมาะสม การพัฒนากําลังคนเพ่ือที่จะใหสอดคลองกับความตองการของประเทศไทย 20 

และเหมาะสมกบัพ้ืนท่ีทั้งในดานการเกษตร อตุสาหกรรม และธรุกิจบริการ ---------------------- 

 

          -  ๑๙/๑ 

    

25 



๕๖ 

สนช. ๖๓         ภิญญดา  ๑๙/๑ 

 

และทานยังไดกลาวถึงวา กระบวนการเรียนรูและหลักสูตรควรปรับปรุงใหเชื่อมโยงกับภูมิสังคม  

โดยบรูณาการความรูและคณุธรรมเขาดวยกัน ใหมีการพัฒนาและสงเสริมการใชประโยชน 

จากวิทยาศาสตรเทคโนโลยี ใหมีการวิจัยและพัฒนา รวมทั้งมนีวตักรรม เพ่ือเรงเสรมิสรางสังคม5 

นวตักรรม สงเสรมิระบบการเรียนการสอนที่เชือ่มโยงระหวางวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 

วิศวกรรมศาสตร และคณิตศาสตร และใหมีการผลิตกาํลังคนในสาขาทีข่าดแคลน ตลอดจน 

การเชือ่มโยงระหวางการเรยีนรูกับการทาํงาน ทานประธานทีเ่คารพ คณะกรรมาธิการมีความเหน็วา

แนวนโยบายของรฐับาลท่ีไดกลาวมานี้สามารถท่ีจะขับเคล่ือนไดดวยสะเต็มศึกษา หรอืที่

ภาษาอังกฤษเรียกวา (STEM Education) สะเตม็คืออะไร และทําไมถงึตองสะเต็ม ดฉิันขออนญุาต10 

นําเรียนโดยยอ ๆ นะคะ คาํวา สะเตม็ นั้นมาจากอกัษรยอภาษาองักฤษ STEM เอส (S) ก็คือ  

ไซเอนซ (Science) หรือวิทยาศาสตร  ที (T) คือเทคโนโลยี (Technology)  อี (E) ก็คือ  

เอ็นจิเนียริ่ง (Engineering) วิศวกรรมศาสตร และเอม็ (M) ก็คือแมททิเมติกส (Mathematics) 

คณิตศาสตร คาํนี้ที่จรงิแลวก็ใชเพ่ือความสะดวก แลวกใ็ชเปนครั้งแรกโดย เนชั่นแนล ไซเอนซ  

เฟานเดชั่น (National Science Foundation) หรือสถาบันวิทยาศาสตรแหงประเทศสหรฐัอเมริกา  15 

ตอมาก็มีการใชคํานี้อยางแพรหลายไปท่ัวโลก สวนใหญแลวก็จะหมายถึงโครงการที่เกี่ยวของ 

กับการที่จะใหมีกลุมอาชีพทีเ่กี่ยวของกบัวิทยาศาสตร เทคโนโลยี วิศวกรรมศาสตร และคณิตศาสตร 

ในดานการเตรียมกําลังคนเพ่ือการนี ้ก็หมายถงึแนวทางการจัดการศึกษาท่ีบูรณาการศาสตร 

ตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งบรูณาการศาสตรบนพ้ืนฐานของวิทยาศาสตรและคณิตศาสตร  

อาศัยหลักวิศวกรรมศาสตร หลักทางเทคโนโลยี รวมทั้งองคประกอบอืน่ ๆ เปนตนวา ศิลปะ 20 

มนุษยศาสตร สังคมศาสตร การตลาด เศรษฐศาสตรอะไรตาง ๆ รวมอยูในนี้ท้ังส้ิน โดยสรุปแลว

จุดเริม่ตนของสะเต็ม เอด็ยูเคชั่น ก็เนนที่การใหผูที่เรียนนั้นไดลงมือทํา ใหมีการสรางสรรคนวตักรรม 

ใหมีจิตวิญญาณในเรื่องของการวิจัยและพัฒนา ไมใชเรยีนแตเฉพาะภาคทฤษฎี ไมใชเรียน 

แตเฉพาะเอาควรรูหรอืวาเอาไปเพ่ือการสอบ สะเตม็ศึกษาหรือสะเต็ม เอ็ดยูเคชั่น จึงเปนไป 

เพ่ือการแกปญหาในชีวติจรงิ เปนไปเพ่ือการเชื่อมโยงระหวางการศกึษาวิทยาการดานตาง ๆ  25 

กับโลกของงาน นีก่็คือความหมายของสะเตม็ เอด็ยูเคชัน่โดยยอ สะเต็ม เอด็ยูเคชัน่ หรือ 

สะเตม็ศึกษาที่พูดมานี้หลายทานฟงแลวกค็งจะเหน็วาไมใชเรื่องใหม บานเรากม็ีการศึกษาแบบนี้

เหมือนกนั แตจะตองขอกราบเรียนวายังทาํกันในสัดสวนที่นอยมาก นอยจนกระทั่งวาอาจจะ 

ไมพอท่ีจะขับเคล่ือนประเทศไปในทิศทางทีท่างรัฐบาลไดแถลงนโยบายเอาไว เพราะฉะนั้นถามวา 
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๕๗ 

สนช. ๖๓         ภิญญดา  ๑๙/๒ 

 

ทําไมจึงตองสะเต็ม ก็เพราะเหตนุี้แหละคะ การผลิตกาํลังคนทางดานสะเตม็นัน้ก็จะเปนการชวย

สรางกาํลังคนที่จะไปสรางเทคโนโลยี ประเทศไทยของเราไดพูดกนัมานานแลววาอยูในกับดกัของ

ประเทศรายไดปานกลาง หรือมิดเดิล อินคัม แทร็ป (Middle income trap) มาเปนเวลายาวนาน 5 

ในขณะท่ีบางประเทศไดกาวไปแลว กาวขามกับดักอนันีไ้ปแลว ประเทศไทยของเรากยั็งไมพน เหตุท่ี

ไมพนนัน้ก็เปนเพราะวาเรายังไมมมีวลวิกฤติในเรื่องของกําลังคนทางดานนี้ และอีกประการหนึ่ง 

ก็คือวา ทิศทางของการพัฒนาประเทศของเราในเชิงเทคโนโลยี ก็ยังไมชดัเจนเพียงพอที่จะทําให 

เกิดการเชือ่มโยงระหวางการศึกษากับการพัฒนา ดังนั้นคําตอบวาทําไมถึงตองทํานัน้ก็คงจะชดัเจน  

การพัฒนากําลังคนดวยสะเต็ม เอ็ดยูเคชั่น หรือสะเตม็ศึกษานัน้ตองพัฒนาทุกระดบั ตั้งแตระดบั10 

นักวิจัยพัฒนาขั้นสูงไปจนกระทั่งถึงผูท่ีใชทักษะในวัยทํางาน แลวกไ็ปจนกระทั่งถงึกลุมประชาชน

โดยทัว่ ๆ ไป ดังนัน้ดวยเหตนุี้คณะกรรมาธกิาร ๒ ชุดทีว่านี ้ก็เลยไดรวมกันจัดสัมมนาเมื่อวนัท่ี ๒๗ 

เมษายน ๒๕๕๘ ผลจากการเสวนาในครั้งนั้นกน็ํามาซึง่ขอเสนอเชิงนโยบายเพ่ือท่ีจะไดนําเสนอ 

ตอสภาแหงนี้ และถาหากสภาแหงนี้เห็นชอบก็จะไดนําเสนอตอ ๆ ไป ยังผูที่จะนําเอาไปทําใหเกดิ

นโยบายและนําไปสูการปฏิบัติ โดยสรุปแลวขอเสนอเชงินโยบายนัน้มีอยูทั้งหมด ๔ ประการดวยกัน  15 

  ประการแรก ก็คอืวาควรที่จะตองทําใหสะเตม็ศึกษาเปนแผนยุทธศาสตร 

ของประเทศ เปนแผนยุทธศาสตรหลักอนัหนึ่งของประเทศ เพ่ือท่ีจะใหมีการกําหนดทิศทางและ 

การวางแผนดําเนินงานในระยะยาว เพ่ือใหมกีารวางแผนกําลังคนที่จะใหสอดคลองกับทิศทาง 

ที่ประเทศกําลังมุงไป อันนี้กเ็ปนประการแรก ยกระดบัของสะเต็มศกึษาซึ่งตางคนตางทําไปใหเปน

ระบบที่มีการประสานงานกนั เพ่ือมุงสูเปาหมายทิศทางเดียวกัน 20 

  ประการที ่๒ จําเปนที่จะตองปรับปรงุหลักสูตรและวธิีการเรียนการสอน  

รวมทัง้วธิีการวดัและประเมนิผล เพ่ือท่ีจะใหสอดคลองกับแนวทางการพัฒนากําลังคนในรปูแบบ 

ที่ดิฉนัไดกราบเรียนมา อนันีเ้ปนเรื่องที่สามารถที่จะกําหนดแลวก็ทําใหเกิดกลไกที่จะขับเคล่ือน 

ไปพรอม ๆ กันท่ัวท้ังประเทศ ในทีน่ี้ดฉิันหมายถึงการศกึษาทุกระดบั ตั้งแตระดับปฐมวัย 

ประถมศกึษา มธัยมศึกษา อาชีวศกึษา ไปจนกระทั่งถึงอุดมศกึษา ถึงระดับปริญญาเอก  25 

และแมกระนั้นหลังจากไปทาํงานแลวก็ยังคงตองมีสะเตม็ เอด็ยูเคชัน่ เพ่ือที่จะไปทําใหคน 

ในวัยทํางานนั้นสามารถท่ีจะสรางเสริมประสบการณและสรางเสริมทกัษะการทํางาน 

อยางไมหยุดย้ังเลย  
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สนช. ๖๓         ภิญญดา  ๑๙/๓ 

 

  ประการที ่๓ จะตองพัฒนาใหประเทศไทยเปนสังคมวิทยาศาสตร ขอนี ้

ก็คงจะยากนดิหนึ่งแตวาจําเปน แลวเราก็สามารถท่ีจะเริม่ไดในการศึกษาระดับปฐมวัย  

และการศกึษาขัน้พ้ืนฐาน เพ่ือที่จะสรางคนสังคมไทยเรานี้ใหไปสูสังคมที่มคีวามตระหนกั 5 

ในเรื่องของวิทยาศาสตร เทคโนโลยี คงจะปฏิเสธไมไดวาประเทศไทยเราเขาสูยุคท่ีเทคโนโลยี 

มีความสําคญัเปนอนัดบัตน ๆ แลวกถ็าเราไมสามารถที่จะเปล่ียนสังคมไทยไปสูสังคมเศรษฐกิจ

ฐานความรู สังคมที่สามารถสรางนวตักรรมพ่ึงพาตนเองไดทางเทคโนโลยีใหมากที่สุดเทาที่จะ 

ทําได รวมทั้งสามารถที่จะสรางเทคโนโลยีในระดบัแขงขนัได อนันี้กห็มายถึงวาเราจะตองกระจาย 

ส่ิงท่ีพูดนีไ้ปจนกระทั่งถึงทองถิ่น เพ่ือสรางความย่ังยืนและความมัน่คงของประเทศอีกดวย  10 

อันนี้กเ็ปนประการที่ ๓  

 

- ๒๐/๑ 
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๕๙ 

สนช. ๖๓                                   อรุาวรรณ  ๒๐/๑ 

 

  ประการที ่๔ ก็เปนกลไกการขับเคล่ือน ซึง่ไดเสนอเอาไวคอนขางที่จะเปนรูปธรรม 

อยูในหนา ๑๑ ของรายงาน โดยยอก็คือวาใหมโีครงสรางที่จะประสานงานกนัไดท่ัวทั้งประเทศ 

โครงสรางที่วานี้ก็เริ่มตนจากระดับสูงที่สุดกค็ือ ระดับนโยบาย ขอเสนอใหมคีณะกรรมการสะเต็ม5 

ศึกษาแหงชาต ิซึง่อาจจะเปนคณะกรรมการที่แตงตั้งขึ้นโดยนายกรฐัมนตรหีรือเปนคณะกรรมการ

หนึง่ในคณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และนวตักรรมซึ่งมอียูแลว หรือที่เรียกยอ ๆ 

วา กวทน. ซึ่งจะประกอบไปดวยผูบริหารระดบัสูงของหนวยงานทุกหนวยที่เกี่ยวของในเรื่องของ 

สะเตม็ศึกษา อนันี้ก็จะเปนกลไกระดบันโยบาย  สวนกลไกในระดบัขบัเคล่ือนดาํเนนิการตาม

นโยบายนั้นมีอยูแลวเพียงแคจะตองอาศัยการประสานงานกนัอยางเปนระบบ สรางเครือขาย 10 

ใหชัดเจน ในท่ีนี้มหาวิทยาลัยก็จะชวยไดเยอะ เอาเครือขายของมหาวิทยาลัยมาเปนระบบพ่ีเล้ียง 

ในการทําใหสะเต็ม เอด็ยูเคชั่น แพรหลายไปอยางถกูตอง อยางถูกทาง อันนี้ก็อยางที่กราบเรียนวา

ตองทําทุกระดบั และในวันนี้ก็มีการเริ่มทํากันแลวประปราย เราอยากจะเห็นวาสะเต็ม เอด็ยูเคชัน่ 

เปนการขบัเคล่ือนที่พรอมเพรียงกันแลวก็เกดิขึน้อยางรวดเร็วใหทันการณ ทุกอยางเราม ีคนเกง 

ตาง ๆ เราก็มี โครงการโนนก็มี โครงการนี้ก็มี แตกราบเรียนวาปญหาของเรากค็ือการประสาน15 

รวมกันแลวก็ใหครอบคลุมทัว่ทั้งประเทศ สะเตม็ เอ็ดยูเคชั่น นั้นในหลาย ๆ ประเทศก็กาวไกล 

ไปมากพอสมควรแลว เรากค็งจะรอชาไมได  

  โดยสรปุแลวก็มขีอเสนอในรายละเอียดอีกพอสมควร รวมทั้งขอเสนอเกี่ยวกับ

แนวทางงบประมาณซึง่ก็ไมไดจะตองใชงบประมาณเพ่ิมเติมมากสักเทาไร เพียงแตประสานการใช

งบประมาณใหได ก็จะผลักดันใหส่ิงที่ดฉิันไดกราบเรียนมานีข้ับเคล่ือนไปไดบรรลุเปาหมายโดยเร็ว 20 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการการสื่อสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ  

และคณะกรรมาธิการการศกึษา และการกีฬา สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิไดพิจารณาศึกษา 

เรื่องดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว จึงขอเสนอรายงานการพิจารณาเรื่องขอเสนอเชิงนโยบายสะเตม็

ศึกษา นโยบายเชิงรุกเพ่ือพัฒนาเยาวชนและกําลังคนดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี วิศวกรรมศาสตร 

และคณิตศาสตร เพ่ือสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดโปรดพิจารณา หากทานใหความเหน็ชอบกับ 25 

ผลการพิจารณาศึกษาแลวกจ็ะไดดําเนนิการแจงไปยังรัฐบาลและหนวยงานท่ีเกี่ยวของเพ่ือพิจารณา

ตามท่ีเห็นสมควร ท้ังนีเ้พ่ือประโยชนของประเทศชาติและประชาชนสืบไป ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย

หรือไม คุณตวง เชิญครับ 

 30 



๖๐ 

สนช. ๖๓                                   อรุาวรรณ  ๒๐/๒ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เบื้องตนตองกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการการส่ือสารมวลชน 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ ท่ีไดสนใจศึกษาเรือ่งนี ้ซึง่ผมคดิวาเปนเรื่องท่ีสําคญั5 

สําหรบัประเทศเรา ขอประทานอนญุาตที่ไดใหกาํลังใจก็คือ เนื่องจากวาเรากําลังอยูในชวงของการ

ปฏิรูปการศึกษาเพ่ือที่จะไปสูการปฏิรปูประเทศ การปฏิรูปประเทศที่จะประสบความสําเร็จนั้น

จะตองปฏิรูปการศึกษา ซึง่หมายถงึปฏิรปูคน คนนี้เปนเสมือนหัวใจสําคัญท่ีจะนําไปสูการปฏิรูป 

การเศรษฐกจิ สังคม และการเมืองใหประสบความสําเร็จ กระบวนการในการปฏิรูปการศึกษานั้น

หัวใจสําคญัก็คอื การปฏิรปูระบบหลักสูตรการเรียนการสอนที่คณะกรรมาธิการการส่ือสารมวลชน  10 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ ไดศึกษารวมกับคณะกรรมาธิการการศกึษาและ 

การกีฬาไดศึกษานัน้ ไดเหน็วาเรือ่งการเรียนการสอนแบบระบบสะเตม็ศึกษา (STEM Education) 

นี้แมจะเปนเรื่องใหมสําหรับประเทศไทยทีค่วามจริงก็มหีลายสถานศึกษาไดทําไปแลว ผมกราบเรียน

ทานประธานวา ถาหากแนวคิดนีไ้ดผานสภาไปแลว ไดถูกหยิบยกขึ้นมาในฝายบริหาร  

คือคณะรัฐมนตรีไดนาํไปประกอบเปนสวนหนึง่ของขอเสนอเชิงนโยบายก็จะทําใหกระบวนการเรียน15 

การสอนผานระบบสะเตม็จะเปนประโยชนมากสําหรับผูเรียน แลวก็เปนพ้ืนฐานสําคัญในการท่ีจะ

พัฒนาผูเรียน ก็คือพลเมืองของประเทศไทยนั้นใหสามารถที่จะแขงขนัในประชาคมอาเซียนและ

ประชาคมโลกได ทานประธานที่เคารพ กระบวนการในการเรียนแบบสะเต็ม อยางท่ีทานประธาน 

คณะอนกุรรมาธิการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ทานอาจารยคุณหญงิสุมณฑาไดพูดถึงนัน้ หากไดรบั 

การผลักดันจากนโยบายของรัฐ หากไดรับการผลักดนัเขาไปเปนสวนหนึ่งของหลักสูตรการเรียน 20 

การสอนแลวจะทาํใหการเรยีนการสอนทางดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยีของประเทศไทย 

กาวกระโดด ทาํใหผูคนคดิ ที่เราสนใจตอนทายของการปฏิรูปวาทําอยางไรจะใหคนคิดเปน ทําเปน 

แกปญหาเปน กระบวนการสะเตม็นี้คอืคําตอบที่จะทําใหผูคนคิดเปน ทําเปนและแกปญหาเปน  

คิดเปนระบบ ซึ่งบางสวนเองก็ยังคงมีความเขาใจคลาดเคล่ือนวาคงจะทําใหคนเปนเหมือน

เครื่องจักรหรือเปลา ความจริงไมใชครับ เปนเทคนิคหนึง่ เปนกระบวนการหนึง่ ซึ่งผมคิดวา 25 

ขอเสนออันนี้ของคณะกรรมาธิการการส่ือสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ  

มีประโยชนสําหรับการจัดการศึกษามาก จึงสนับสนนุแนวคดิและแนวทางนี้ แลวกห็วังวาขอเสนอนี้

นาจะเปนประโยชนใหกับกระทรวงศึกษาธิการไดนําไปทบทวนเปนสวนหนึ่งของการจัดการเรียน 

การสอนในอนาคตขางหนา ขอบพระคุณทานประธานครับ 

 30 



๖๑ 

สนช. ๖๓                                   อรุาวรรณ  ๒๐/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับทานตวง มีทานใดจะอภิปราย 

อีกหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมี ผมขอปดอภิปรายนะครบั เปนอนัวา 

ที่ประชมุนี้เห็นชอบดวยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการนะครับ โดยที่

คณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศกึษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใด 

มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ดวยกบั

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ แลวผมจะไดสงขอเสนอแนะดังกลาวไปยังคณะรฐัมนตรี 

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการนะครับ จบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๔.๑  

  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๒ เปนการพิจารณาเรื่องรายงาน 15 

การประชมุลับสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๔๒/๒๕๕๘ วนัพฤหัสบดทีี่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๘  

เรื่อง รายงานผลการสอบสวนของคณะกรรมการจริยธรรมสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับ 

วาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละกรรมาธกิาร พ.ศ. ๒๕๕๘  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๖๒ 

สนช. ๖๓                                   อรุาวรรณ  ๒๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณารายงานกาประชมุลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๒/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๘ เรื่อง รายงานผลการสอบสวนของคณะกรรมการจริยธรรม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามขอบงัคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาติ

และกรรมาธกิาร พ.ศ. ๒๕๕๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชกิทุกทานแลว 

ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดมีความเห็นวา  

ไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดังกลาว ผมจึงขอเสนอใหท่ีประชุมแหงนี้พิจารณา 

วาจะมีสมาชกิทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 10 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

   

          -  ๒๑/๑ 

 

 15 



๖๓ 

สนช. ๖๓         ธีรวรรณ  ๒๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นดวยกบัความเหน็

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั วาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดงักลาว จบการพิจารณา

ระเบียบวาระที ่๔.๒   5 

  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๓ เปนเรื่องรายงานการประชมุลับ

เชนเดียวกนั รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งท่ี ๔๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๖ 

สิงหาคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระเรื่องดวนที ่๒ เลือกบุคคลท่ีเหน็สมควรเปนกรรมการอัยการ 

ผูทรงคุณวุฒ ิ(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว)  

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๒๐ แหงพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ  10 

พ.ศ. ๒๕๕๓) และระเบียบวาระเรื่องดวนท่ี ๓ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุด (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๑๐ แหงพระราชบญัญตัิองคกรอัยการ 

และพนกังานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓) ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

พิจารณาเสรจ็แลว   15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๖๔ 

สนช. ๖๓             ธีรวรรณ  ๒๑/๒ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    และไดเสนอความเหน็ตอสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๓๓ ประกอบ 

ขอ ๘๗ วรรคสอง (๒) รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีจั่ดใหสมาชิกทุกทานแลว  5 

  ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาติ 

มีความเหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดงักลาว ดงันัน้ผมจึงเรียนปรกึษาวา 

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นดวยกบัความเหน็10 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั วาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดงักลาว เปนอนัจบ 

การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  15 

  ทานสมาชิกครับ ในสัปดาหหนา ผมในฐานะประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ 

ไดมคีําส่ังใหงดการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวนัพฤหัสบดีท่ี ๒๒ และในวันศุกรท่ี ๒๓ 

ตุลาคม ๒๕๕๘ ซึง่วนัศุกรท่ี ๒๓ ตุลาคม ๒๕๘๘ นั้นเปนวนัหยุดราชการ สําหรับการประชุม 

ครั้งตอไปจะเปนวันพฤหัสบดีที่ ๒๙ และวันศุกรที ่๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘  

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ผมขอกราบขอบพระคุณสมาชิก 20 

ทุกทานทีม่าประชมุ ผมขอปดการประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๔๐  นาฬิกา 

 

 25 
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